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lyonlagma Eneriisi (kJ/mol)
{.0.E. | 2.i.E. [3.lE. | 4.IE.
X |1 900 |175% |14840 21000
Y 496 4560 | 6900 | 9540
z 738 |1450 | 7730 (10500
T 1827 |2210 | 5114 | 9826
KMnOA_ Mn:
HQ_SO[P S=
CaCrO4 Cr=
Zn(NO3)2 N =
NH“NO3 N= N=
POF  P-
CN™ C=
FeSOh Fe= 5-——
p203 p=




ldeal Gaz Denklemi

/px \ \.\

Basinc Hacim Mol Gaz Mutlak
(atm) (L) sayis sabiti Sicaklik
ORNEK : (mol) rl;_jme (K)

8,2 litrelik kaP+a 127 °C  sicakhkita
20 gram X qazinin basinci F6cmHg
dir. J 3

Buna

gére, X_gazinin mol kirtlesi
kacg

gramda r?

Qaz SabJﬂ (R)

~ 0 —{ad

Sicakhk 273 un
Hacim 22.'Gn
katlari ise

Sicakhk 200,300,400

ibi tam sagnlar
ﬂacnm 82 'nin katlar ise

%

ta ve 273°C sicak-
g gaz! bulunmaktadir

ORNEK :

11,2 Hrehk ka
kta 4 gram N

B re, kaba uyqulanan basinc
k;:;'a g?mdur?(Nelﬁgs

VAWIX AW3HISINW

ZEDUVA

Gaz Yasalar

Basinc (P)-Hacim(V) iliskisi (Bogle Yasasi)

* Sabit bir sicaklikta belicli bir miktar

Sazm

basinci ile hacmi ters orantilidic

P.Vi= R\, = =R.\;
‘ ‘ F‘?V

> >V
(n,Tsal:;i‘l') (n,TsalJH') P (n,T.sal)i‘l‘)

ORNEK:

\%

(n sab+)
Be||r|| blr ml ar sazm f‘ar‘|<||
sicakliklardaki  basin¢ ~hacim gragigi

yukaridaki Subndnr
Buna 30re sicakhklar arasindaki
iliski ir?




Hacim (V)-Sicaklk (T) iliskisi ORNEK:

(Charles Yasasi) ideal  Yandaki ideal pis-

Pston tonly kaP'l'a 127°c
Ne(g sicaklikta bir mik-
+al” Ne 332! bulun-

maktadic

Buna qore sicaklk -73°C'ye disiral-
d&gﬁn e Pis+onun Yeri neresi olur?
(Bc’ilmeler e$'|+ ara|||<||d|r.)

« Sabit basincta belirli bir miktar gazin

5|ca|<||9'| ile  hacmi dogru orantilidir

X(c n ~+

e -17'3:'. 55 3;7 "o
C
(n,P sabit) TIK) (n ,Psabi’r)‘t (c)

Sabit basincta belirli bir miktar

azin suca|<||§| arttikca hacmi artar

VAWIM AW3HISIW

Basing (P) - Sicaklik (T) iliskisi

Gay-Lussac Yasasi)

« Sabit hacimde belirli bir miktar gazin

sncakhgl ile basinci dogru  orantilidic

o".. :;oo esoo > -17'3'.: 0 27 3327 >
(. Vebih) K v oty £

Sabit hacimde belirli bir miktar gazin

sncakl@ arttikca basinc artar

X

ZEDUVA



Hacim (V)-Mol 56315! n) lliskisi

(Avogadro Yasas!)

3 A n sartlarda bulunan parkli 3az|a-
rm esi acimlerinin  mol 5331|ar|
asnudnr

PV=
i—Sabﬁ'
VMoo Vs
ni n2 ( P B T sabi +)

Sabit basinch kaP+a,<| bir gazin sabit
SIcakl +a mo sa 1SI ||e hacrm

dosru oran‘h\n dli‘

Basinc (P)-Mol SESISI (n) iliskisi

Dalton ~Yasasi)

Sabit  hacimli kapfalu bir gazin sabit
sicakhkta mol sayisi ile “basina
dogru orantilidir

P _ sabit
P, _ P, .
n4 nz

(V,T sabit)

VAWIM AW3HISIW

X
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ORNEK:
Elastik

iL balon

Yandaki elastik ba-
lona ayni sicaklikta
kap+al< CH, ile ayni

kitlede He "qa=zi
ilave edulduslnde ba-
)< lonun son, hacmi kac
li+re olur ?(CH,=16,He=4)

ORNEK: 3V
\"

4 mol i Bos :'E

He(g)

Yukaridaki sistemde musluk acilip
sicaklik 3 katina ¢ikarildiktan sonra
kaba 2 mol daha He gazi ilave
edildiginde baglangi¢taki gaz basinci
ile son basing arasindaki oran kag

olur?




Gazlarin Yogunlugu

ideal gaz denkleminde n yerine
- MaA
yazilabilir.

PV=n.R.T
pv=""_R.T PMaz T R.T
MA \"
d= P.Ma= d.R.T
Y,
ORNEK:

Yogunlugu 1,25g/L olan X gazinin 0°C
sicakliktaki basinci 76cmHg dir.

Buna gore, X gazinin mol kutlesi
asagidakilerden hangisinde dogru
verilmigtir?

VAWIX AW3HISINW

ZEDUVA

Gazlarda Difuzyon Yasasi
Ux _ [Maw).Tx _ [dy ty
Vy Ma(x) . Ty dx tx

MA = Mol kutlesi

V = Difuzyon hiz

T = Mutlak sicaklik 4 = Yogunluk

t = Sure
ORNEK:
He(g)—>Q . . b . l)<- S02(g)
Z E D Uu V A

Yukaridaki esit araliklar ile bolunmis cam
boruya ayni sicaklikta He ve SO2 gazlari
ayni anda gonderildiginde gazlar ilk olarak
hangi noktada karsilagir? (S=32, O=16,
He=4)

ORNEK:
HZ(Q) T — —~
40 cm
0°C
z"ﬁ
273°c 20¢m

Yukaridaki kaplarda bulunan musluklar ayni
anda agildiginda gazlar borularindaki
ucundan ayni anda ¢ikmaktadir.

Buna gore X gazinin mol Kitlesi kagtir?
(H=1)




Gaz Karigimlari

A gazinin mol sayisi
Toplam gaz mol sayisi

A gazinin Kismi basinci

Toplam gaz basinci

ORNEK:

2 g He(g)
0,2 mol Ne(g) T
0,3No tane Ar(g)

Yukaridaki sabit hacimli kapta bulunan
gaz karigiminin toplam basinci 2 atm
olduguna gore karigimdaki her bir
gazin kismi basinglari ka¢ atmdir?
(He=4)

VAWIX AW3HISINW

ZEDUVA

ORNEK:
x L 2L

2 atm T 1 atm @'
Ar(g) He(q)

Yukaridaki sistemde sabit sicaklikta
musluk agildiginda He gazinin kismi
basincinin 0,4 atm oldugu belirleniyor.
Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

ORNEK:
1.kap 2.kap
CH, (9)
He(g) T Bos
S0;(9)

Esit mol sayili yukaridaki gazlardan olugan
karigim 1. kapta bulunmaktadir.

Musluk sabit sicaklikta Kisa bir sire agilip
kapatildiginda 2.kaptaki gazlarin kismi
basinglar arasindaki iligki nasil olur? (H:1,
He:4, C:12, O:16, S:32)




P1 V1 + P2 V2 +...= Ps.Vs

ORNEK:
\" 2V \"
1,6 atm
2,4 atm ‘
! Bo
He(g) $ 3 :I: Ne(g)

Yukarida ayni sicakliktaki gazlarin bulundugu
sistemde sabit sicaklikta musluklar agildi-
ginda son basing ve gazlarin Kismi basinglari
ka¢ atm olur?

ORNEK:
2 atm _
He(g) $ Arlg) Po=1 atm
L ) I |
2v Ve H E MY

Yukarida pistonlu sistemde ayni sicaklikta
musluk agildiginda pistonun yeri neresi olur?
(Bolmeler esit araliklidir.)

VAWIX AW3HISINW
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ORNEK:
2 atm 1 atm
He(g) *Ar@ Ha(g)
) | )
2v Vi L H A N

Yukarida pistonlu sistemde ayni sicaklikta
musluk agildiginda pistonun yeri neresi olur?
(Bolmeler esit araliklidir.)




Gazlarin Su Uzerinde Toplanmasi

ORNEK:
. | 76 cmHg |
d4
<4 Nel)
b

T H20(buhar) E
a -+
H20(s)

Yukarida pistonlu kapta t sicakliginda piston
e noktasindan b noktasina getirilip
sabitlendigini sistemin son basinci kag cmHg

olur?(Bslmeler esit aralikli ve 1L hacimlidir. +°C
de suyun buhar basinci 6 cmHgdir. Sividaki hacim
degisimi ihmal edilmistir.)

ORNEK:

COw
H20(buhar)

Yukaridaki sistemde sabit sicaklikta musluk
acgilip yeterince beklendiginde,

I. CO gazinin kismi basinci yariya duser.
I1. Toplam basing yariya diser.
III. Su buhari miktar artar.
yargilarindan hangileri dogrudur?
(cO gazi suda ¢oziinmez. Sivida hacmi ihmal

edilmigtir.)

VAWIX AW3HISINW

ZEDUVA

02(g)
H20(buhar)

KClO3(k

ol

H20(s)

3
KClO3(k) —> KCl + ?02(9)

Yukaridaki sistemde verilen tuz isitilarak
tam verimle ayrigtirildiginda olugan oksijen
gazinin tamami sagdaki tipte su tizerinde
toplanmigtir.

Su Uzerindeki gazin hacmi 8,2 litre, toplam
basinci 600 mmHg ve sicakligi 27 °C dir.
Buna gore ayrigan KClO3 kag moldur?
(27°C de suyun buhar basinci 30 mmHgdir.)

ORNEK:
Asagida bazi kosullari ve formulleri verilen

gazlardan hangisi digerlerine gore idealden
daha ¢ok sapar? (H:1, He:4, F:19, Ne:20)

Sicaklik(K)  Basing Formul
A) 2T P H2
B) T 2P Ne
C) 2T P He
D) T 2P HF
E) 3T 0,5P Ne




SIVI COZELTILER

Polar madde Cozinir

tyonik madde % Polar ¢ozucu

Apolar madde Cozunir

é Apolar ¢oziicl

Soygaz

Kitlece Yuzde Derigim

Coziinen kiitlesi(gram)
Kiitlece % derigim= . 100
Cozelti kitlesi(gram)

Gozelti Kiitlesi(g)= Goziinen + Coziciu
kiitlesi(g) kiitlesi(g)

ORNEK

Kiitlece %20 lik gekerli su ¢ozeltisi hazirlamak
icin 200 gram suda kag gram geker ¢ozmek
gerekir?

Bir ¢ozeltiye ¢ozicu ilave edilirse derigim
azalir, ¢ozucu buharlagtirilirsa derigim artar.

%1 .m1 = %2 .m2

ORNEK

Kiitlece %20 lik 300 gram gekerli su
gozeltisine 100 gram su ilave edildiginde
olugan ¢ozeltinin kiitlece yiizde derigimi kag
olur?

VAWIX AW3HISINW

ZEDUVA

Bir ¢ozeltinin derigmesi, seyrelmesi ya da
farkli derisime sahip ayni tir ¢ozelti ile
karigtirilmasi igleminde asagidaki formiil
Kullanilabilir.

°Ason.mson=%l.ml-l-%?..l’T'lZ+ ......

Saf ¢oziciniin kiitlece ylizde derigimi 0,
Saf ¢ozinenin kitlece ylzde derigimi 100 dur.

ORNEK

Kiitlece %20 lik 150 gram gekerli su gozeltisi
ile kiitlece %30 luk 200 gram sekerli su
gozeltisi karigtirilip bu karigima 50 gram
seker ve 100 gram su ilave edildiginde olugan
¢ozeltinin Kiitlece yiizde derigimi kag olur?




Mol Kesri

* Bir karigimdaki herhangi bir bilegenin mol
sayisinin toplam mol sayisina oranina mol kesri
denir. X ile gosterilir.

Bilegenleri A ve B olan bir ¢ozeltideki mol
kesirleri agagidaki gibi gosterilebilir.

ne

nT nT

XA+ Xs=X1=1

ORNEK

2 mol glikozun (CéH120¢) 18 mol suda tamamen
gozindugu bilindigine gore olugan ¢ozeltideki
glikozun mol kesri kagtir?

Molarite

* 1 litre ¢ozeltide ¢oziinen maddenin mol sayisina
Molarite denir. M ile gosterilir.

ZEDUVA

VAWIX AW3HISINW

ORNEK

20 gram CaXz katisi ile hazirlanan 500 mLlik
sulu ¢ozeltinin molar derigimi 0,2 molar
olduguna gore X'in mol kiitlesi kagtir? (Ca:40)

ORNEK

8 gram NaOH katisi ile hazirlanan 200 mLlik
sulu ¢ozeltinin molar derigimi ka¢ molardir?
(Na:23, 0:16, H:1)

% .d .10 d :Yogunluk
M= ——— % :Kiitlece ylizde derigim
Ma Ma : ¢oziinenin mol kiitlesi
M : Molar derigim

ORNEK

Yogunlugu 0,9 g/mL olan X'in sulu ¢ozeltisinin
kiitlece %20 lik oldugu bilindigine gore
¢ozeltinin derigimi ka¢ molardir? (X:40)




Bir ¢ozeltiye ¢oziicu ilave edilirse molar derigim ORNEK

azalir, cokme olmadan ¢oziicli buharlagtirilirsa NOs3 ™ iyonu derigimi 0,8 molar olan Ca(NO3)z
molar derigim artar. sulu gozeltisinin 500 mL’ sinde ka¢ gram tuz
¢oziiniir? (Ca:40, 0:16, N:14)

M1 . V1 =Mz .Ve2

ORNEK

0,2 M 300 mL KNOs3 sulu gozeltisine ayni
sicaklikta 200 mL saf su ilave edildiginde
olusan yeni ¢ozeltinin molar derigimi kag mol/L
olur?

ORNEK A

0,5 M (NH4)2S04 sulu ¢ozeltisi ile 0,2 M (NH4)nX
sulu ¢ozeltisi ayni sicaklikta esit hacimde .
karigtirildiginda olugan yeni ¢ozeltideki NH4 iyonu
derigimi 0,8 M olmaktadir.
Buna gore, formiildeki “n”

degeri kagtir?

Ayni tur ¢ozeltiler karigtirildiginda asagidaki
formil kullanilir.

VAWIX AW3HISINW

M1 .V1 + M2 . V2 = Mson . Vson

ORNEK

1.kap 2.kap

t °Cde t °C'de
0,4 M 300 mL 0,8 M 200 mL
t °C sicaklikta 0,4 M 300 mL HBr sulu
¢ozeltisi ile 0,8 M 200 mL HBr sulu ¢ozeltisi
ayni sicaklikta karigtirildiginda olugan yeni
¢ozeltinin molar derigimi kag mol/L olur?

ZEDUVA



Molalite

* 1 kilogram ¢oziicude ¢oziinen maddenin mol
sayisina Molalite denir. m ile gosterilir.

ngézﬁnen(mol)

mgézucﬁ(kg)

ORNEK

16,4 gram Ca(NO3)z katisi 200 gram suda
gozinduglinde olusan gozeltinin toplam iyon
derigimi ka¢ molal olur? (Ca:40, O:16, N:14)

Kaynama Noktasi Yiikselmesi (Ebulyoskopi)

ATk =Kk . m . i

ORNEK

0,2 mol NaCl tuzu 200 gram suda
gozindigunde olugan sulu ¢ozeltinin normal
basingta kaynamaya baglama sicakligi kag
°c'dir? (Su icin Kk:0,52 °C/m)

ZEDUVA

VAWIX AW3HISINW

Donma Noktasi Al¢almasi (Kriyoskopi)

ATd=Kd.m .i

ORNEK

0,2 mol AICI3 tuzu 400 gram suda
¢oziindiiglinde olusan sulu ¢ozeltinin normal
basingta donmaya baglama sicakligi kag °C'dir?
(Su igin Kd: -1,86 °C/m)

ORNEK

Sicaklik (°C)
A Y X
108 ........... [ ............ :

CeH1206

106 | f . ............

104 |/, ............ ............

102 |1/ ...........

> Derigim

IM 2M 3M M (o)

Yukaridaki grafikte bazi sulu ¢ozeltilerin
degisimlerine bagli olarak kaynama noktasindaki
degisim gosterilmigtir.

Buna gore, X ve Y’nin formiilleri,

X Y
I. NacCl Ag3PO4
IL. KNO3 AlCl3

II1. CaBr2 KCl

hangilerindeki gibi olabilir?




Buhar Basinci Degigimi Ozmotik Basing

Pr=PAa. XA +PB . X8 ORNEK

ORNEK

t oC sicaklikta kiitlece %46°lik etil alkolli su 5

¢ozeltisinin buhar basinci kag mmHg'dir?

(Su igin PH.0=24mmHg, H20=18, C2H50H=46, A B A B

Efil alkOI |gin pCZHSOH=50mmHg) J‘\ §0Z2|f|5| gOZQ“’lSI gozelfISI (;OZGH'ISI
Sekil-1 Sekil-2

NaCl tuzu ile hazirlanan A ve B sulu ¢ozeltileri
Sekil-1de verilmigtir. Bir siire sonra Sekil-2deki
dengeye gelmig durum elde edilmigtir.
Buna gore,

L A ¢ozeltisi B den derigiktir.

IT. Son durumdaki ¢ozeltiler esit derisimdedir.
II1. B ¢ozeltisi A ¢ozeltisine ozmotik basing

ORNEK uygular.

quunur'uk (9/100g su) < yargilarindan hangileri dogrudur? ¢ -
A m A

2 X(K) 8

0 ‘ =

=

50 =

<

25 =

fo 2:5 z;o > Sicaklik (°C) .
ORNEK

. - R ¢ozinirlik (g/100g su)
X maddesiyle ilgili olarak, Qpzinirtak (/100g su) 3

L. 25 °Cdeki doygun ¢ozelti kiitlece %50'liktir. X Y
IL 40 °Cdeki 340 gram doygun c¢ézeltinin X
sicakligi 10 C'ye disiiriildigiinde 90 gram X Y
goker. Srcakiik (° C) Basing
IIL Doymamig X sulu ¢ozeltisini doygun hale

getirmek icin sicaklik azaltilabilir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

X ve Y maddesiyle ilgili olarak,
L Yalitilmig kapta suda Y maddesi ¢oziindugunde
sicaklik artar.
IL. Doygun Y ¢ozeltisi i1sitildiginda ¢okme olur.
III. X maddesi kati olabilir.
IV.Y maddesi gazdir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

ZEDUVA



Kimyasal Tepkimelerde Enerji

Endotermik (Isi Alan) Olay

v

| - \T,',nl e
N & %
X\

oo P

CaCO3(k) + 1st — CaO(k) + CO2(g)
P.E. (k.J)

A

Kire¢ taginin ayrigmasi
endotermiktir.

.

Y(g) + Z(g)

Hii — y
Urunler

AH= +a kT

Girenler

» TK.
X + a kI —> Y(g) + Z(g)

Hg = Girenlerin potansiyel enerjisi

Hi = Uriinlerin potansiyel enerjisi

N

-~

Hi > Hg

AH = Hi - Hg AH > 0

Ekzotermik (Isi Veren) Olay

Dogal gazin yanmasi
ekzotermiktir.

CHa(g) + 202(g) =™ CO2(g) + 2 H20(g) + 1IsI

VAWIX AW3HISINW

ZEDUVA

P.E. (k.J)
0 A(g) + B(g)
Hg
Girenler
AH= -b kI
TR ERR— ——
T.K.

A(g) + B(g)—>C(g) + b kKT

Hg = Girenlerin potansiyel enerjisi

Hi = Uriinlerin potansiyel enerjisi

AH = Hii - Hg

Hi < Hg \
S~

AH <0

A Htepkime =ZAHc':iriinIer —Z A H;irenler

ORNEK
Madde Olugum Isisi (kJ/mol)
C2He(g -85
CO2(g) -390
H20() -280

C2He(g) + 7/2 O2(g) — 2C02(g) + 3H20(g)

Yukaridaki tepkimenin entalpi degisimi ka¢ kJdir?




ORNEK

Madde Olusum Isisi (kJ/mol)
HBr(g) -35
H20(g) -285

2HBr(g) + 1/2 O2(g)—> Brz(s) + H20(g)

Normal sartlarda 4,48 L hacim kaplayan HBr
gazinin yeterli Oz ile tam verimli tepkimesi
sonucunda kag kJ 1si agiga ¢ikar?

Yanma Entalpisi

Belirli sicaklik ve basing¢ta bir maddenin yanmasi
sonucunda gergeklesen entalpi degisimine yanma
entalpisi denir.

Standart sartlarda 1 mol bilesik i¢in bu ifade
standart molar yanma entalpisi olarak soylenir.
Yanma entalpisi, azotun yanmasi harig
ekzotermik bir olaydir.

H2(g) + 1/202(g) —»H20(g) AH= -242 kJ

N2(g) + 202(g) —>2NO2(g) AH= +66 kI

CO(g) + 1/202(g) —>C02(g) AH=-283 kI

Notrlesme Entalpisi

Belirli sicaklik ve basingta bir asit ya da bazin
notrlesmesi sonucunda gergeklesen entalpi
degigimine notrlesme entalpisi denir.

Standart gartlarda 1 mol bilesik i¢in bu ifade
standart molar notrlegsme entalpisi olarak
soylenir.

Notrlesme entalpisi, ekzotermik bir olaydir.

H2S04(aq) + 2NaOH(aq) =™ Na2S04(aq) + 2H20(s)
AH= -110 kJ

Yukaridaki tepkimeye bakarak;
e H2SO4 lin molar nétrlesme isisi -110 kJdir.
® NaOH in molar nétrlesme 1sisi -55 kJdur.

ZEDUVA
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Buharlagma Entalpisi

e Belirli sicaklik ve basingta bir maddenin
buharlagmasi sirasinda gergeklesen entalpi
degisimine buharlasma entalpisi denir.

e Buharlagsma entalpisi, endotermik olaydir.

H20(s) —> H20(g) AH= +44 kJ

Cozunme Entalpisi

® Belirli sicaklik ve basin¢ta bir maddenin
¢ozinmesi sirasinda gergeklesen entalpi
degisimine ¢oziinme entalpisi denir.

® Cozinme entalpisi, ekzotermik ya da endotermik
olabilir.

NaCl) —> Na'(aq) + Cl'eq)  AH= +6 kJ

Erime Enftalpisi

e Belirli sicaklik ve basingta bir maddenin erimesi
sirasinda gerceklesen entalpi degigimine erime
entalpisi denir.

e Erime entalpisi, endotermik olaydir.

H20(k) —> H20(s) AH= +6 kJ

Donma Entalpisi

e Belirli sicaklik ve basingta bir maddenin donmasi
sirasinda gergeklesen entalpi degigimine donma
entalpisi denir.

® Donma entalpisi, ekzotermik olaydir.

H20(s) —> H20() AH= -6 kJ

Yogusma Entalpisi

e Belirli sicaklik ve basingta bir maddenin
yogusmas! sirasinda gerceklesen entalpi
degisimine yogusma entalpisi denir.

® Yogusma entalpisi, ekzotermik olaydir.

H20(g) —>H20¢) AH= -44 kJ




ORNEK

C3H4(g) + 4 O2(g) —»3CO02(g) + 2H20(g) AH=-320 kJ

tepkimesi ile ilgili agagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) 8 gram C3H4 gazinin yeterli oksijen ile
tepkimesi sonucunda agida ¢ikan 1si kag kJdir?
(C:12, H:1)

b) Normal kosullarda 33,6 litre CO2 gazi elde
edildiginde agiga ¢ikan Isi kag kJdiir?

C3Ha4(g) + 4 O2(g) —>»3C02(g) + 2H20(g) AH=-320 kJ

Hess Yasasi

ORNEK
2Ca(k) + 2H2(g) — 2CaHz(k) + 380 kJ

2H2(g) + O2(g) —*2H20(g) + 285 kJ
Ca(k) + H2(g) + O2(g) —>Ca(OH)2(k) + 990 kI

Yukaridaki tepkimeler ve entalpi degerlerine
bakilarak,

CaH2(k) + 2H20(g) —> Ca(OH)2(k) + 2H2(q)

tepkimesinin entalpi degisimi ka¢ kJdiir?

ZEDUVA
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ORNEK
N2(g) + 3H2(g) —>2NH3(g) AH=-92 kJ

2H2(g) + 2S(g) —>2H2S(g) AH= -42 kJ

(NH4)2S(k) —>N2(g) + S(k) + 4H2(g) AH= +454 kJ

Yukaridaki tepkimeler ve entalpi degerlerine
bakilarak,

2NH3(g) + H2S(g) —> (NH4)2S(k)
tepkimesinin entalpi degisimi ka¢ kJdiir?

Bag Enerjisi
AH Tepkime = Kirilan bag -  Olugan bag
enerjileri toplami enerjileri toplami
ORNEK
Bag Enerjisi
Bag (kJ/mol)
H—H 436
Cl—Cl 242
H—Cl 431

H2(g) + Cl2(g) = 2HCl(q)

Yukaridaki tepkimenin entalpi degisimi ka¢ kJdir?




ORNEK
BagTiri H—H N—N N=N N—H

Bag enerjisi

435 160 945 390
(kj/mol)

Yukaridaki bag enerjisi degerlerine gore,

H H
\ /

0,4 mol Hz gazinin olugmasi sonucunda kag kJ
IsI agiga ¢ikar?

VAWIX AW3HISINW
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Kimyasal Tepkimelerde Hiz

[Madde miktarindaki degisiml A[ ] mol
TH.= - -
At Ls

[Zamandaki degisim]

C3Hs(g) + 502(g) ™ 3C02(g) + 4H20(g)

2 litrelik sabit hacimli kapta 100 gram C3Hs
gazinin tepkimesinde 100 saniye sonra kapta 12
gram C3Hs kaldigi belirlenmigtir. (C:12, H:1)

Buna gore,

a) C3H8 gazinin bu siirede ortalama harcanma
hizi kag mol/L.s dir?

d) H20 nin bu siirede ortalama olusum hizi kag
mol/s dir? (C:12, H:1)

ORNEK:

K derigimi (mol/L)
3

2,4 -

0,8 4 \

— v T » Zaman
20 40 80 120

2K(g) —> L(g) + 3M(g)

Yukarida K gazinin derigiminin zamana bagli
degisim grafigi verilmigtir.

Buna gore, K'nin harcanma ve M'nin olugum hizi
kag mol/L.s dir?

2K(g) —> L(g) + 3M(g)

VAWIX AW3HISINW

X

ZEDUVA

Tepkime Hizlarinin Olgiilmesi

Renk Degisimi ile Hiz Takibi

C2H4(g) + Brz(g) — C2H4Br2(g)
Renksiz ~ Kirmizi- Renksiz

Kahverengi

Basin¢ ya da Hacim Degisimi ile Hiz Takibi

2NH3 —» Nz + 3H2

2 birim 1 birim 3 birim |
4 birim
(Tepkime hizi basing ya da hacim artmasi ile takip edilebilir.)
(V:sabit) (P:sabit)

Hz(g) + FZ(g) — ZHF(g)

.................................... > birim

2 birim

(Tepkime hizi basing ya da hacim artmasi ile takip edilemez.)
(V:sabit) (P:sabit)

pH Degisimi ile Hhz Takibi
+ 2+

Zn(k) + 2 H (suda) =™ Zn (suda) + H2(g)
Derigimi

azaliyor.

Elektrik Iletkenligi Degisimi ile Hiz Takibi

+ -
Ag (suda) + Cl (suda) =—> AgCl(k)

Iyon derigimi zamanla azaliyor.

(Elektrik iletkenligindeki azalma ile tepkime hizi takip
edilebilir.)

2+ 2+
Fe(k) + Cu(suda) > Cu(k) + Fe (suda)
Iyon derigimi zamanla degigmiyor.

(Elektrik iletkenligindeki degisim ile tepkime hizi
takip edilemez.)

¢ozunme-Cokelme ile Hiz Takibi

AgNO3(suda) : NaCl(suda) — AgCl(k) + NaNO3(suda)
Renksiz ¢ozelti Beyaz cokelti

Kah kitlesi zamanla artiyor.

(Kat1 kiitlesindeki degigim ile tepkime hizi takip edilebilir.)




EtKin ¢arpigma olabilmesi igin;

1. Tanecikler uygun geometride (uygun yon
ve dogrultuda) ¢arpigmali

2. Tepkimeye giren tanecikler yeterli
enerjiye sahip olmalidir.

1. Uygun geometride ¢arpisma
N20(g) + NO(g) ——>Nz2(g) + NO2(g)

Tepkime Yok
Uygun olmayan geometride ¢arpisma
Uygun geometride ¢arpisma

Aktiflesmis Kompleks

(Kararsiz ara uriin)

P.E. (k.J) P.E. (k.J)

Yukarida grafikleri verilen tepkimenin ayni
sartlardaki hizlari arasindaki iligki nedir?

VAWIX AW3HISINW
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2. Tepkimeye giren taneciklerin yeterli
enerjiye sahip olmasi

Aktiflegmis
Kompleksin

Enerjisi

Hi > Hg Eai > Eag

AH= Hi - Hg AH= Eai - Eag AH>0

Aktiflesmis
Kompleksin

_ Enerjisi
A

Eag

» T.K.

Hi < Hg Eai < Eag

AH= Hii - Hg AH= Eai-Eag  AH<O




Tek ve Cok Kademeli Tepkimelerde Hiz
Bagintisi Yazma

e Kimyasal tepkimelerin hiz bagintisi tepkimenin
girenler kismina gore yazilir.

e Hiz bagintisinda tepkimenin girenler Kismindaki
gaz (g) ve suda ¢ozinmis (aq) maddeler
yazilirken kati (k) ve sivi (s) maddeler hiz
bagintisina yazilmaz.

e Girenlerin katsayilari bagintida us olarak yazilir.

2X(g) + 3Y(aq) + 2Z(s) —» 2R(s) + 3T(g)
tepkimesinin hiz bagintisini yazalim;

r= k. [X1% IV
1

Bagintiya Z neden yazilmadi?

Birden fazla basamakta gergeklesen tepkimelere
¢ok basamakli ya da mekanizmali tepkimeler
denir.

Mekanizmali tepkimelerde hiz bagintisi yavas

basamaga gore yazilir.

Yavas basamak, aktiflesme enerjisi (Eai) en
buyuk olan basamaktir.

Gaz fazinda gergeklesen tepkimelerde eger hiz
bagintisi ile verilen tepkime ayni degilse bu

tepkime kademelidir.

Ha(g) + Fa(g) — 2HF(g)

r= k. [H2] . [F2] Tek basamaklidir.

X(g) + 2Y(g) —2Z(g) + T(g) fr(
»-

r= k. [X]2 [Y] Cok basamaklidir.

VAWIX AW3HISINW
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ORNEK

Asagidaki tepkime denklemi ve hiz bagintisi
ifadeleri dikkate alindiginda hangisi kesinlikle
mekanizmalidir?

Tepkime denklemi Hiz Bagintisi
A) 2X +Y —s XoY r= k. [X12 Y]
B) 3X +2Y —» X2Y + XY2 r=k. [X].[Y]2
C) X +3Y —»Z 4+ 2T r=k. [v]°

3
D) X2Y + 3Y —> 2XY2 r= k. [XaY] . [Y]

E) XY + Xz —>X3Y r= k. [XY]

e Kademeli tepkimelerde tepkime basamaklarindan
birinde olugup sonraki basamaklarda harcanan
maddeye ara urun denir.

e Bir tepkimeye girip hizlandiran, kimyasal Yapi ve
miktari degismeden tepkimeden ¢ikan maddeye
katalizor denir.

3A() + }(g) ——=2C(g) + D@

D@ + Ay — Blg) + 2E()

4A(g) —>2C(g) + 2E(g)

B maddesi Katalizor




ORNEK

Gaz fazinda gergeklegen,

1.basamak: KzL3 + KL — KL3 + KzL (Hizli)
2.basamak: KLz + KL —»Ka2L3 (Yavas)
3.basamak: KL3 + L2 — KLs (Cok hizli)

tepkimelerine gore,

a) Net tepkime nedir?

b) Hiz bagintisi nedir?

c) Tepkime derecesi nedir?

d) Ara urin nedir?

ORNEK
Gaz fazinda gergeklesgen,

X +2Y+Z—>2R +T

tepkimesi ile ilgili asagidaki iglemler yapildiginda

tepkime hizinin degigimleri belirtilmigtir.

e X ve Y'nin derigimi sabit tutulup Z'nin derigimi
yariya indirildiginde hiz da yariya iniyor.

e X ve Z'nin derigimi sabit tutulup Y’nin derigimi
2 katina ¢ikarildiginda hiz 4 katina ¢ikiyor.

® Y ve Z'nin derigimi sabit tutulup X'in derigimi 3
katina ¢ikarildiginda hiz degigmiyor.

Buna gore hiz bagintisi nedir?

ZEDUVA
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ORNEK
Gaz fazinda gergeklesen,

3X +3Y+Z —>2T +R

tepkimesinin sabit sicakliktaki deney sonuglari
asagidaki gibidir.

Deney [X] [Y] [z] Hiz(mol/L.s)
1 001 02 0,1 1.107*
2 001 02 05 1.107
3 002 0.2 0,2 8.107*
4 002 04 0,1 32.107%

Buna gore, asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) Hiz bagintisi nedir?

b) Yavag kademenin denklemi nedir?

c) Tepkimenin kademeli olup olmadigini belirtiniz.
3X +3Y+Z —p 2T + R

d) Hiz sabitinin sayisal degeri ve birimi nedir?

e) Tepkime derecesi degeri kac¢tir?




Tepkime Hizina Etki Eden Faktorler
1. Madde Cinsi
Kimyasal tepkimeye giren maddelerin,

e Iyon yapili ya da molekiil yapili olmasi
Hangi fiziksel halde oldugu

¢ Kopan ya da olusan bag sayisi
® Carpigan tanecik sayisi

e Metal ise metalin aktifligi
tepkime hizina etki eder.

En Hizli Yavas >
Zit yuklu Ayni yuklu Bag kopmasi
iyonlar iyonlar ve olugmasi
arasinda arasinda ile

gerceklegen gerceklegen gergeklegen

tepkimeler tepkimeler tepkimeler

ORNEK

I Ag'aq) + Br (a9 —>AgBrk)
IL Fe (aq) + CU (a9 — Fe (aq) + CU (aq)
III. C2Ha(g) + 302(g) —>2C02(g) + 2H20(g)

tepkimelerinin hizlarini Kiyaslayiniz.

e Bir tepkimede kopan ve olugan bag sayisi ne
kadar fazla ise tepkime o kadar yavastir.

ORNEK
I. Ha(g) + F2(g) —> 2HF(g)
II. N2(g) + 3H2(g) —>2NH3(g)

tepkimelerinin hizlarini kiyaslayiniz.

VAWIX AW3HISINW
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2. Derigim

ORNEK

1 M, 1L HCl
12 gram Mg tozu

2 M, 1L HCI
12 gram Mg tozu

I. Mgk + 2HCl(aq) (1 M) —> MgCl2(aq) + H2(g)

IL. Mg(k) + 2HCl(aq) (2 M) —> MgCl2(aq) + H2(g)

3. Temas Yuzeyi

Feky + 2HBr(aq) — FeBra(aq) + H2(g)

Fe(k) Fe(k

x gram [ x gram_ i)- X nge(k)

Blok W parcali Toz
i

\fl_M,l L V) \>-1»M,.1

HCl(suda) HCl(suda)
t°c t°c
I II III

Yukaridaki tepkimelerin,
Hizlar:
Hiz sabitleri:




4. Sicaklik 5. Katalizor

Bir tepkime ister endotermik ister ekzotermik e Bir kimyasal tepkimeye ilave edilen, tepkimeyi

olsun sicaklik arttikga tim tepkimelerin hizini hizlandiran ve tepkime sonunda miktari ve yapisi

artirir. degismeden tepkimeden ¢ikan maddelere
katalizor denir.

Sicaklik artirildiginda, e Tepkimeyi hizlandiran maddelere pozitif katalizor,

e Taneciklerin ortalama hizlari artar. tepkimeyi yavaglatan maddelere ise negatif

e Taneciklerin ortalama kinetik enerjisi artar. katalizor ya da inhibitor denir.

Tepkime hiz! artar.
Hiz sabitinin (k) degeri artar.
Esik enerjisi degismez.

Katalizor ifadesi genellikle pozitif katalizor
olarak bilinir.

Katalizorlerin Ozellikleri
e Tepkime hizini artirir.
¢ Birim zamanda olugan urin miktarini artirir

ancak tepkime sonunda olugan urin miktari
degismez.

e Tepkimenin yonunu degistirmez.

Hiz sabiti k'nin degerini artirir.

e Bir tepkimeyi baglayamaz ya da sonlandirmaz.
e Her tepkimenin katalizoru kendine ozgudur.

e Tepkimeye giren maddeler ile ayni fazda ise

ORNEK

Tanecik sayisi

VAWIX AW3HISINW
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Esik Enerjisi

N homojen katalizor, farkli fazda ise heterojen
T katalizor olarak adlandirilir.

i N . Lo s -
G e Tepkimenin aktiflesme enerjisi degerlerini

""" Kinetik dusgtrar.
enerji

e Tepkimenin entalpisini degistirmez.
Bir kimyasal tepkimede sicaklik T1 den T2 ye e Kademeli tepkimelerde yavag basamaga etKki
getirildiginde, eder.

I. Tepkime hizi azalir.
IL. T1 sicakligi T2 sicakhigindan buyiktir.

Hizli Yavag ¢ok Hizli

IIIL. T2 sicakligindaki k hiz sabitinin sayisal
meschemy meschemy meschemy

degeri T1 sicakligindakinden buyuktir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

ZEDUVA



e Katalizor, bir tepkimenin mekanizmasini ORNEK
degigtirebilir Gaz fazinda gergeklesgen,

Pofansiz'el Katalizorsuz 2X +3Y +2Z —> 2R + 3T
A enerji

Katalizorlii tepkimesi ile ilgili agagidaki iglemler yapildiginda

tepkime hizinin degigimleri belirtilmigtir.

® X ve Z'nin derigimi sabit tutulup Y’nin derigimi
2 katina gikarildiginda hiz 4 Kkatina ¢akiyor.

e Kap hacmi yariya indirildiginde tepkime hizi 16

Tepkime katina ¢ikiyor.

koordinat e Y ve Z'nin derigimi sabit tutulup X'in derigimi 3

katina ¢ikarildiginda hiz degigmiyor.

Buna gore, asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) Tepkimenin hiz bagintisi nedir?

e Katalizor birim zamanda esik enerjisini agan
tanecik sayisini artirir.
Tanecik sayisi

YAINIM AINTHNQTIN

b) Tepkime kademeli midir?

P Kinetik
eneriji
Ea1 : Katalizorsiiz tepkimenin Aktivasyon Enerjisi

Eaz Eal

Eaz : Katalizorli tepkimenin Aktivasyon Enerjisi c) Tepklme derecesi ve molekiilerite nedir?

2X +3Y + 2Z —» 2R + 3T

Tepkime hizina etki Hiz sabitine etki
eden faktorler eden faktorler

® Temas ylzeyi
e Sicaklik

e Katalizor
Karigtirmak

Derigim
Basing-Hacim
Madde cinsi
Temas yuzeyi
Sicaklik
Katalizor
Karigtirmak

ZEDUVA



ORNEK

Potansiyel enerji (kJ)

5x
4x
3x
2x
X

Buna gore, asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) Tepkime ka¢ basamaklidir?

b) Katalizor hangi basamaga etki eder?

c) Tepkimenin entalpi degisimi ka¢tir?

» TK.

VAWIX AW3HISINW
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KIMYASAL DENGE

Denge Tepkimelerinin Ozellikleri

Denge tepkimeleri kapali kapta
gerceklesmektedir. (Sulu ¢ozelti dengeleri
harig)

Hem ileri hem de geri tepkime gerceklestigi
icin bu tepkimeler tersinir tepkimelerdir. Cift
yonlu ok ile gosterilir.

Ileri yondeki tepkime hizi (rileri) geri yondeki
tepkime hizina (rgeri) esittir.

Ancak ileri yondeki hiz sabiti (ki), geri yondeki
hiz sabitine (kg) esit olmak zorunda degildir.
Gozlemlenebilir olaylar (makroskobik) dururken
gozlemlenemeyen olaylar (mikroskobik) devam
eder.

Ileri ve geri tepkimeler durmaz devam eder.
Buna dinamik denge denir.

Denge aninda kaptaki tim maddelerin derigimi
sabitlenir. Esitlenmek zorunda degildir.

Denge tepkimeleri asla tam verimli olamaz.
Genel olarak minimum enerjiye egilim ile
maksimum dizensizlige egilim zit yonlerde
gerceklesir (uzlasir).

Katl —— Sivi ——> Sulu ¢ozelti —>Gaz

»

Maksimum diizensizlik artar

CaCO3kk) = CaO®K + CO2()

Maksimum diizensizlige egilim uriinler lehinedir.

2NH3() = Na2(g) + 3H2(g)
9)=— 9 9
2 birim gaz 4 birim gaz

Girenler ve lriinler tarafinda gaz bulundugunda
maksimum dizensizlige egilim gazin kat sayisinin

fazla oldugu tarafa dogrudur.

—
Ha(g) + Fa(g) == 2HF(9

2 birim gaz 2 birim gaz

ZEDUVA
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P.E.

Ha(g) + Fa(g) === 2HF(q) + IsI

Minimum enerjiye egilim

urunler lehinedir. >
TK
P.E.
I
NH3(g) + 151 == Na2(g) + H2(g)

e

Minimum enerjiye egilim

girenler lehinedir. >

Denge tepkimelerinde isi, tepkimenin hangi
tarafinda ise minimum enerji egilimi o tarafa
dogrudur.

Girenler ve irinler tarafinda gaz bulundugunda
eger her iKki taraftaki gaz katsayisi esit ise
maksimum diizensizlige egilim elementin oldugu
tarafa dogrudur. ‘

Maksimum diizensizlige egilim ile minimum
enerjiye egilim zit yonlere dogru ise bu
tepkimeler genellikle denge tepkimesidir.

Ancak bazi istisna ornekler de mevcuttur.

Maksimum dizensizlige egilim

ist +CaCO3() —— CaO() + CO2(g)
Minimum enerjiye egilim
Minimum enerjiye egilim
Na(g) + 3H2(g) —— 2NHs3(g) + Isi

Maksimum diizensizlige egilim




ORNEK @

I. 2S02(g) + O2(g) ;‘2503(9) AH <O
IL AgCl = Aglaq) + Clag)  AH >0

IIL CaCO3(k) —— CaO(K + CO2(g) AH >0

Yukaridaki tepkimelerden hangileri denge
tepkimesi olma egilimindedir?

Denge Sabiti

Tileri
XA(g) + YB(aq) + 2C(s) —— tD(g) + rM(K) + SN(aq)
Igeri

X t 3
rieri = ki [A]. [B]  raeri = kg [D] . [N]

Tileri = Tgeri
X y t s
ki [A] . [B] =kg [D] . [N]

ki [D]f- [N] ) [Uriinler]
Kc = = —

ke (Al [B]

" [Girenler]

Kc = Derigimler cinsinden denge sabiti

CO(g) + 1/202(g) == CO2(g)

Kce =
NH3(aq) + H20(s) == NHZ(suda) + OH(suda)
Ke =

H2(g) + Fa2(g) === 2HF(g)

Ke =

KClO3(k) === KCl(x) + 3/202(g)

Ke =

VAWIX AW3HISINW
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2HCl(g) == Ha(g) + Cla(g)

1 litrelik kapta sabit sicaklikta 4 mol HCl ile
baslatilan tepkime %50 verimle tepkimeye
girdiginde sistem dengeye ulasiyor.

Buna gore ayni gartlarda tepkimenin
degisimler cinsinden denge sabiti (Kc) kagtir?

2HCl(g) = Ha(g) + Cl2(g)

ORNEK @

2HF(g) === Ha(g) + F2(g) Ke=4

2 litrelik kapta sabit sicaklikta 3 mol HF ile
baglatilan tepkime dengeye ulastiginda kaptaki
maddelerin derigimleri kag mol/L olur?

V)
2HF(g) = Ha(g) + F2(g) Kc=4 m

An=<0riinlerdeki gaz> B <Girenlerdeki gaz

VAWIX AW3HISINW

Kp - Kc ili§ki$i

Kp = Kc . (RT)An

22,4

273

R= 0,082 L.atm/mol.K

T= Mutlak Sicaklik (K)

)

Katsayilari Katsayilari

2NO(g) + O2(g) === 2NOz2(g)

Kp

+ -
NH3(g) + H20(s) == NHa4(suda) + OH(suda)

Kp

Ha(g) + Fa2(g) == 2HF(q)

Kp

CaCO3(k) === CaO(k) + CO2(g)
Kp

ORNEK @

NO(g) + CO2(g) === NOz2(g) + CO(g)
Yukaridaki denge tepkimesi 2 litrelik kapta
dengeye ulagtiginda NO ve CO2 nin derigimi 0,2
ger molar, NO2 ve CO nun derigimleri ise 0,4 er
molar olarak olgulmugtar. 5
Bu tepkimenin ileri yondeki hiz sabiti (ki) 2.10
olduguna gore kg, Kc ve Kp degerleri kagtir?

NO(g) + CO2(g) =— NO2(g) + CO(qg)

ZEDUVA




Kimyasal Tepkimelerle Denge Sabiti 1.Derigim
Arasindaki Iligki (Dengede HESS)

COCl2(g) —= CO(g) + Cla(g)

o4

1.adim: 4X0(g) == 2X202(g) Kel = 16

2.adim: X20(g) + Y20(g) ==X202(g) + Y2(g) Kcz =2

Derisim(mol/L)

3.adim: X20(g) + Y2(g) === X2(g) + Y20(g) Kc3 =4
e COCl2 gazinin
derigimi artar.

Yukaridaki kademeli tepkimeler dikkate

alindiginda e Denge iiriinler lehine

2XO0(g) + 2Y2(g) == Xa(g) + 2Y20(g) ilerler.

e Denge sabitinin
degeri degismez.
® CO ve Cl2 derigimi

artar.

tepkimesinin denge sabiti degeri kag¢tir? t1 fz

VAWIX AW3HISINW

Dengeye Etki Eden Faktorler _— A
COCl2(g) == CO(g) + Cla(g)

Le Chatelier Prensibi: Dengede bulunan bir f f
sisteme digaridan bir etki yapildiginda denge bu
efkiyi azaltacak yone ilerler. e Clz2 gazinin derigimi  Derigim(mol/L)
Yani dengeyi herhangi bir artirici etki azalir:
yapildiginda denge bunu azaltmaya, azaltici bir | e penge iriinler lehine | %%

etki yapildiginda denge bunu artirmaya caligir. ilerler.
e Denge sabitinin

degeri degismez.
e COCl2 derigimi
azalirken CO derigimi

artar.

ZEDUVA
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CO(g) + ClZ(g) : COCIZ(g) Kel = 4

tepkimesi t°Cde sabit hacimli kapta dengededir.
Kaba ayni sicaklikta bir miktar Clz gazi ilave
edildiginde,

I. Denge urinler lehine ilerler.

I1. COCl2 derigimi baglangica gore artar.
III. Kc dederi 4'ten biiyiik olur.

IV. Clz derigimi baglangi¢ degerinden kiguk olur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

ORNEK
2
Fe(k) + ZAgZaq) — Fe(Zq) + 2Ag(K)

Yukaridaki tepkime dengedeyken kaba ayni

sicaklikta bir miktar Ag katisi ilave edildiginde,
I. Denge girenler lehine ilerler.

IL Zamanla Fe’*derigimi azalir.

IIL. Ag' derisimi degismez.

yargilarindan hangileri dogru olur?

VAWIX AW3HISINW

2.Basing-Hacim

Sabit sicaklikta kap hacmi azaltiliyor.

4HCl(g) + O2(g) =— 2H20(g) + 2Cl2(q)

N

e Tdm gazlarin derigimi
ve basinci artar.

e Denge urunler lehine
ilerler.

e Denge sabitinin
degeri degigmez.

e HCl ve O2 mol sayisi
azalirken H20 ve Cl2
mol sayis| artar.

p
Basing(atm)
HCl [\_._
02 l \.

1

t2
Zaman

Sabit sicaklikta kap hacmi artiriliyor.

4HCl(g) + 02(;) =— 2H20(g) + 2Cl2(g)

e Tum gazlarin derigimi  Basing(atm)

ve basinci azalir.

e Denge girenler lehine
ilerler.

e Denge sabitinin
degeri degismez.

e HCl ve O2 mol sayisi
artarken H20 ve Cl2
mol sayisi azalir.

ZEDUVA

HCl

02 l
H20

Cl2__ "o




Sabit sicaklikta kap hacmi azaltiliyor.

2HF(g) == Ha(g) + Fa(g)

?

e Tum gazlarin derigimi xasmg(ai'm)

ve basinci artar.
e Denge etkilenmez.

Sicaklikta artiriliyor.

~— T

Isi + 2HF(g) == Ha(g) + F2(q)

T

e HF gazinin derigimi ve
basinci azalirken H2

Derigim(mol/L)

HF

e Denge sabitinin

ve F2 gazlarinin

degeri degismez.
Kaptaki gazlarin mol
sayis| degismez.

—>
Zaman
Sabit sicaklikta kap hacmi azaltiliyor.
CaCO3(k) = CaO(K) + CO2(g)
CO2 nin derigimi ve  Basinglatm)
A ;
basinci artar.
Denge girenler lehine
ilerler.
Denge sabitinin
degeri degi : :
egeri t'j.egls;mez -
CaCO3 un mol sayisi : :
artarken CaO ve CO2 :
nin mol sayilari t —»>
Zaman
azalir.
3.Sicaklik

Sicaklikta azaltiliyor.

&

IsI + 2HF(g) == H2(g) + F2(g)

t oy oy

e HF gazinin derisimi l;e"i§i“"(m°|/|-)

artarken Hz ve F2
gazlarinin derigimi

azalir.

e Denge girenler
yonune ilerler.
e Denge sabitinin
degeri azalir.

derigimi artar.
e Denge urunler
yonine ilerler.

F2
e Denge sabitinin
degeri artar. :
h 1'zz«:xmcm

<
m
8
I
m
<
<
=
z
5

ORNEK @

CO(@g) + Cl2(g) == COCl2(g) Ke1 =4

tepkimesi dengedeyken sicaklik artirildiginda
denge sabitinin degeri azalmaktadir.
Buna gore bu tepkime ile ilgili,

I. Ekzotermiktir.

I1. COCl2 derigimi baglangi¢ degerinden fazladir.
IIL Kc degeri 4'ten kiiglik olur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

ZEDUVA



4 .Katalizor ORNEK @

e ileri ve geri yondeki tepkimelerin aktiflegme
enerjisini degistirirler.

e ileri ve geri yondeki hiz sabiti degerlerini ayni
oranda degistirdikleri i¢cin denge sabiti degeri
degismez.

Derigim(mol /L)

e Katalizor, dengenin yoninu degigtirmese de

dengeye daha kisa surede ulagilmasini saglar.

> Zaman

Derisim(mol /L) Derisim(mol /L) h t2 t3

i Urlinler ;runler Isi + 2NH3(g) == N2(g) + 3H2(g)

Girenler Yukaridaki tepkime dengedeyken uygulanan bazi

;  Girenler etkiler sonucunda derigimlerdeki degisim

> — grafikteki gibi olmaktadir.

t2 h
Zaman Zaman

BuNa gore, t1, t2 ve t3 anlarinda sisteme

& uygulanan iglemler ile ilgili,
t1 = Katalizérsiiz tepkimenin denge siiresi % L t1 aninda sabit sicaklikta kaptan N2 gazi
NS o 2 gekilmigtir.
f2 = Katalizorli tepkimenin denge siiresi g IL. t2 aninda sabit sicaklikta kap hacmi
> artirilmigtir.
Denge Kesri (Qc) IIL t3 aninda denge sabitinin degeri artar.

Qc=Ke Sistem dengededir. yargilarindan hangileri dogrudur?
c= Cc .

Qc > Kc Sistem denge degildir.
Sistemin dengeye gelmesi igin sistem
girenler lehine ilerler.

Qc < Kc Sistem denge degildir.
Sistemin dengeye gelmesi igin sistem
urunler lehine ilerler.

ORNEK @

S(k) + SO3(g) —= 2S02(g) Kel = 4

1 litrelik kapta yukaridaki tepkime i¢in herhangi
bir anda 1 mol S, 2 mol SO3 ve 2 mol SO2
bulunmak tadir.
Buna gore bu andaki tepkime ile ilgili,

I. Sistem dengededir.

I1. Zamanla SOz derigimi artar.
IT1. Sistem dengeye gelene kadar kaptaki kati
kitlesi azalir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

ZEDUVA



Asit Baz Dengesi

Arrhenius Asit Baz Tanimi

Suda ¢ozindiginde H (H30") derigimini artiran
maddelere asit, OH iyonu derigimini artiran
maddelere baz denir.

Su molekiilii (H20) bir proton (H+) ile birlestiginde
hidronyum iyonu (H30" ) elde edilir.

HBr(suda) + H20(s) : H30.Esuda) + BI"Zsuda)

HBr(suda) === H(suda) + Br(suda)
HNO3(suda) = H(:)uda) + NO3(suda)
H2SO4(suda) == Hisuda) + HSO4(suda)
HSOk(suda) === Hisuda) + SO4(suda)
NaOH(suda) —> Na(suda) + OH{suda)

KOH(suda) == K(;uda) + OH(suda)

2+ -
Ca(OH)2(suda) : Ca(suda) + 20H(suda)

ZEDUVA

Brgnsted-Lowry Asit Baz Tanimi

Birbiri ile etkilegtiginde proton (H+) veren madde
asit, proton alan (H ") madde baz dzelligi gésterir.

wt wt

HCN(suda) + H20(s)==— Hsofsuda) + CN(suda)
Asit 1 Baz 2 Asit 2 Baz 1

Birbirine benzeyen taneciklerden hidrojeni
fazla olan asif, az olan baz o6zelligi gosterir.

H2CO3(suda) + H20(s) == H30(suda) + HCO3(suda)

Asit 1 Baz 2 Asit 2 Baz 1
- + 2'
HCO3(suda) + H20(s) —> H30(suda) + CO3(suda)
Asit 3 Baz 4 Asit 4 Baz 3

H2CO3(suda) - HCO3(suda) konjuge asit-baz cifti

W

m +
ﬁHzO(s) - H30(suda) konjuge asit baz cifti

W3

2HCO3(suda) - CO3Guda) konjuge asit-baz cifti

VAWM

HCO3(suda) amfoter dzellik gosterir

ORNEK
HF(suda) + H20() =— Hsozsuda) + F(suda)
NH3(suda) + H20(s) : NHZ(suda) + OHZsuda)

Yukaridaki denklemlere gore,

I HF ile F birbirinin eslenigidir.
II. H20 amfoter ozellik gosterir.
III. NH4 asidik dzellik gdsterir.
yargilarindan hangileri dogrudur?




e Suyun iyonlagma sabiti (Ksu) standart kosgullarda

-14
(25°C, 1 atm) 1.10 tiir.

- -14
K= [H ].[OH ]=1.10

pH ve pOH Kavramlari

e Sulu cozeltilerde H' ve OH ™ iyonu derisimleri gok
kiigik degerler oldugu igin bu degerlerin negatif
logaritmasi alinarak Kullanilmasi onerilmigtir.

pH = -log [H*]

pOH = -log [OH "]
Standart kosullarda saf suda
H'1=[OH ]=1.10"M
oldugu igin
pH = -log [H "] = -log lO_7= 7

- 7
POH = -log [OH ] = -log 10 =7

Notr Cozeltilerde:
H']1=[0H 1=1.107M
pH = pOH = 7

Asidik Cozeltilerde:

H'1>OH 1, [H]>1.10 M, [OH 1< 1.10°M
pH< 7, pOH > 7

Bazik Cozeltilerde:
H'1<[OH™],[H' 1< 1.107M, [OH ] > 1.10" M
pH> 7, pOH <7

X

ZEDUVA
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Standart kosullarda pH ve pOH degerlerinin
toplami pKsu degerine esittir.

- -14
Ksa= [H ].[OH ]=1.10

pKsu = -log ([H' 1.IOH 1) = -log 10 = 14
pH + pOH = 14
olur.

e Tum sulu ¢ozeltilerde standart kosullarda
(25 °C, 1 atm)

H*1IOH 1= 110" esitligi bulunur.

H ]

pH
A Bazlik
Asitlik artar
10°}-
ll ........
] I Baslik 2 - Asitiik
107 ~>artar 2 | artar
10107 = YOH ] o= p:OH
[H*] | [OH"]| pH POH | Asidik/Bazik/Notr
12007
------------------------ 10 ssssssssnnns
............ 1.10-2 esscssssssnsne sssssssssnes
0




ORNEK

25 °Cde pH-pOH = 4 olan bir sulu ¢ozelti igin
asagidaki degerleri yaziniz.

ORNEK

25°C'de 12,6 gram HNO3 asidi ile hazirlanan
20 litrelik sulu ¢ozeltinin pH ve pOH degeri
kagtir? (H:1, N:14, O:16)

ORNEK

25°C'de 7,4 gram X(OH)2 bazi ile hazirlanan
2 litrelik sulu ¢ozeltinin pH degeri 13
olduguna gore X elementinin mol kiitlesi kag
g/mol'diir? (H:1, O:16)

VAWIX AW3HISINW

X

ZEDUVA

ORNEK

Suyun oto-iyonizasyonu endotermik olaydir. Bu
nedenle sicaklik arttik¢a Ksu degeri artar.

25°Cde suyun iyonlagma sabiti (Ksu) 1.1614 iken
85°Cde suyun iyonlagma sabiti (Ksu) 1,6.1(_)13 tur.
Buna gore, sulu ¢ozeltiler ile ilgili,

I. 25 °Cde pH=9 olan sulu ¢ozelti baziktir.

II. 85 °Cde pH=7 olan ¢ozelti notrdir.
III. 85 °Cde [H*]=2.107 M ise [OH ™ ]=5.10"°Mdr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

ORNEK
CaCO3(k) + 2HCl(aq) === CaClz(aq) + H20(s) + CO2(g)

25 °Cde bir miktar CaCOs ile yeterli HCl artansiz
tepkimesinden normal kosullarda 4,48 litre CO2
gaz! olugmaktadir.

HCI sulu ¢ozeltisinin hacmi 4 litre olduguna
gore baslangigtaki pH degeri kagtir?




ORNEK

pH=1 pH=4 He13 pH=11 25°C'de 0,01 M HX asidinin suda %1
A oraninda iyonlagtigi bilindigine gore asagidaki
0l MHA O1MHB 0,1 MXOH 0,1 MYOH sorulari cevaplayiniz.
25°C 25°C 25°C 25°C

Kuvvetli asit Zayif asit  Kuvvetli baz Zayif baz a) Asidin ayni sicakliktaki pH deeri kagtir?

b Asidin iyonlagma sabiti (Ka) kagtir?

e Zayif asit ve bazlarin sulu ¢ozeltisine ayni
sicaklikta saf su ilave edildiginde iyonlagma
ylizdesi artarken iyonlagsma sabiti (Ka ya da
Kb) degismez.

VAWIX AW3HISINW

(o] ’ . . . . . oge _

o oo -6 iyonunun bazlik sabiti 2.10” dur.
I. pH degeri 4 ise Ka degeri 1.10 dir.

II. Aymi sicaklikta saf su ilave edildiginde pH
artar.
II1. Ayni sicaklikta saf su ilave edildiginde

Buna gore, 0,2 M HA asidi sulu ¢ozeltisinin
pOH degeri kagtir?

iyonlagma sabiti artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

X

ZEDUVA




Notrlesme Tepkimeleri

Tam notrlesme aninda;

nH'= noH™ M1 .V1.Td1 = M2 . V2 .Td2
M = Molar derigim
V = Hacim
Td = Tesir degeri

ORNEK

25°C'de 0,2 M 200 mL HCl sulu gozeltisi ile
0,1 M Ba(OH)2 sulu ¢ozeltisinin kag mL ‘si tam
notrlesir?

ORNEK

Oda sicakliginda pH degeri 12 olan 100 mL
Ca(OH)2 sulu ¢ozeltisi ile esgit hacimde kag M
HCl sulu ¢ozeltisi karigtirildiginda tam olarak
notrlegir?

ORNEK

Oda sicakliginda 0,2 M 200 mL KOH sulu
¢ozeltisi ile x M 200 mL H2SO4 sulu ¢ozelti
karigtirildiginda pH 1 olmaktadir.

Buna gore, x degeri kagtir?

X

ZEDUVA

VAWIX AW3HISINW

H'] - NH - NOH~

+ - .
NH > NOH ise
VT

noH - nut

[oH 1= VT

- + .
NOH > NH ISse

HBr sulu ¢ozeltisindeki HBr derigimini
belirlemek amaciyla KOH sulu ¢ozeltisi
kullanilarak yapilan bir titrasyon duzeneginin
sekli agsagidaki gibidir. Titrasyon amaciyla
erlere bir miktar HBr sulu ¢ozeltisi konulup
Uzerine birka¢ damla indikator eklenmigtir.

Bicet

KOH sulu ¢dzeltisi

Eclen

HBr sulu gozeltisi
+
indikator

= s 2T

Buna goére HBr derigimini mol/L cinsinden
belirleyebilmek igin,

L. Biirette bulunan ¢ozeltideki KOH molar
derigimi

II. HBr ¢ozeltisinin hacmi
III. HBr'yi tiiketmek igin harcanan KOH
¢ozeltisinin hacmi
niceliklerinden hangileri bilinmelidir?




Titrasyon

ORNEK

P Eklenen baz
hacmi (mL)

X

Oda sicakliginda 400 mL HBr sulu ¢ozeltisinin
0,2 M Ba(OH)z sulu ¢ozeltisi ile titrasyonuna ait
pH - Eklenen baz hacmi grafigi yukaridaki
gibidir.

Buna gore, grafikteki “x” degeri kagtir?

» Eklenen baz
hacmi (mL)

Oda sicakliginda HNO3 sulu ¢ozeltisinin 200 mL
siile 0,1 M NaOH sulu ¢ozeltisi titre edildiginde
yukaridaki grafik elde edilmigtir.
Buna gore,

I x degeri 100 dur.

IL Baslangigtaki HNO3 derigimi O,1 molardir.
IIL. Notr ¢ozeltinin pH degerini 13 yapabilmek
icin y mL NaOH ilave edilmelidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

ZEDUVA
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Tampon Cozeltiler

Zayf Asit Konjuge bazini i¢ceren tuz
HCN KCN (CN™)
H2CO3 NaHCO3 (HCO3 )
HF KF (F ")
Zayif Baz Konjuge asidini iceren tuz
NH3 NH4Cl (NH4")
NH3 NH4NO3 (NH4 ")
CH3NH:2 CH3NH3Br (CH3NH3+ )
ORNEK
I H3PO4 - NaH2PO4
II. KOH - KCI

III. NH3 - NH4Br

Yukaridaki madde ¢iftlerinden hangileri ile
hazirlanan sulu ¢ozeltiler tampon ¢ozelti
ozelligi gosterir?




Tuzlarin Hidrolizi (Tuzlarin Asitligi-Bazligr) NH4NO3 tuzunun suda ¢éziinmesi sonucunda

olugan iyonlari inceleyelim:
NaOH(aq) + HCl(ag) == NaCl(aq) + H20()

K ti K ti ot —_— + -
uwvetli Kuvvetll Notr NH4NO3(ag) =——= NHéq) + NO3(aq)
baz asit tuz

Hidroliz Hidroliz
+ -
NaCl(ag) === Na(aq) + Cl(aq) olur olmaz
Hidroliz Hidroliz .

+
olmaz olmaz NH4(aq) + H20(s) === NH3(aq) + H30(aq)

Ortam

asidik

NaCN tuzunun suda ¢ozinmesi sonucunda olugan
iyonlari inceleyelim:

+ -
NaCN(aq) — Na(aq) + CN(aq)
Hidroliz Hidroliz

olmaz olur -
@
I
"~ - m
CN(aq) + H20(s) === HCN(aq) + OH(aq) 2 Ii- '(‘"j:l) -
Ortam § . 4)2o0U4
bazik III. KF

IV. CH3COONa
Yukaridaki tuzlardan hangileri hidroliz olur?

ZEDUVA



¢ozunme-Cokelme Dengesi

ORNEK

2+ -
XY2(k) : X(aq) + ZY(aq)

Saf sudaki ¢oziinme denklemi yukaridaki gibi olan
dipte katisiyla dengede bulunan ¢ozeltisi .
hazirlanmig tuzun saf sudaki ¢ozinirligi 2.10
Mdir.
Buna gore,

I Tuzun ¢oziinirlik carpimi 3,2.107 * tiir.

IL. Sicaklik arttiginda K¢g degeri artiyorsa
¢ozinirligu endotermiktir.
III1. ¢oziinme dengesinde maksimum diizensizlige
egilim girenler lehine dogrudur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

ZEDUVA
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ORNEK

t°Cde 2 gram AgBr katisi saf suya ilave edilip
karigtirilarak dipte katisiyla dengede 10 litre
doygun ¢ozelti elde ediliyor.

Buna gore, ayni sicaklikta AgBr katisinin kag
grami ¢oziinmeden kalir? (AgBr icin Kge= 1.107
Ag:108, Br:80)

ORNEK

'r°C'dell;I(OH)3 tuzunun ¢oziiniirliik ¢arpimi (K¢c)
2,710 dir.
Buna gore, asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) Saf sudaki g¢oziniirliigi kag molardir?

b) Doygun sulu ¢ozeltideki toplam iyon degisimi
ka¢ molardir?

c) Oda sicakliinda pH degeri kagtir?
(log 3=0,47)




Ortak Iyon Etkisi ORNEK

XY2 tuzunun belirli bir sicakliktaki ¢ozunurlik
Ortak iyon derigimi ne kadar fazla ise tuzun carpimi (K¢c) degeri 4.10"dir.

¢ozunurlugu o kadar azalir.
Bu tuzun ayni sicaklikta 0,01 M NaY sulu
gozeltisindeki ¢oziinirligi kag mol/L dir?

ORNEK

Nikel (II) stilfir (NiS) tuzunun belirli bir
sicakliktaki ¢oziiniirlik garpimi (Kg) degeri 4.10
dir.

Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) Bu tuzun ayni sicaklikta saf sudaki
¢ozinurligu kag mol/L dir?

VAWIX AW3HISINW

b) Ayni sicaklikta bu tuzun 0,2 mol/L Naz2S
sulu ¢ozeltisindeki ¢oziinirligu kag mol/L dir?

ZEDUVA



K'lﬂija ve Elekdrik
o P + HNO, +H,0— HsPQ, + NO ¢ Cu+ HNO;— Cu(nOy), + NO + H,0
o HNO, + T, — HIO, + NO+ H,0 eCuS + HNO;—CulNg,),+ S+ NO+H,0

VAWIX AW3HISINW

e KOH + Cl,— KCl+ KCIO; + H,O  |e HiS+ HNO, — S +NO + 1,0

ZEDUVA



Asagida 25°% de Uq farkh sub

682l vecilmstin
1.ksp
i 1M

2nN0y,  Gufny),

3 laca  aym sicaklkta Fe
muem‘ksﬁ? a4-ldg

2 kap

LKap
im
LiNOq

mda, .
T- 2. kagta herhangi bir tepkime
gerqeldesmez- o
-4 kap+a Lt ;Jon densimi
azaln e D
I - 3.kapta Cu Uonlan vasen.r.
ken Fe metali Skse.l'}jm‘.p_
'lfa&e_ler‘mclen ha(\s\:'{er.' clojrudur?

(Lit —>Li*isuda) +le  €°= +3,05V
2alk)—> 2d (suda)+2e €°= +036V
Fek) = F{sudg)+2e €°= +Q LUV
Culk] = Cltsuda) +2e €°= —0,3uV)

VAWIX AW3HISINW
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-

Kat

7.
Anot yﬂ Tuz kopriisi \"%’

Al E
Anot
Astatr

1M M Wo,)y
sulu, cozeltist

1M Cu(MO._,) 2
sulu ¢ozettis!

Pl Semasi= Al/A™//C&/C

Aact:= Al — A|3(+ aq) + 3e E_;&:d,“u
Katot- Cuz(';w 2é—2Cu® End=+03

KIMYA
% Y

Ka’tof’ca Anctia
|nA.'IL‘3enme \(IJ kselfjen me
olur. Olur,




ﬁz koprisu

Fe

1M FelND,),

AU AqNO
4
Aj sylu qozeltisi

Sulu Gozeltist
Q;(acp-tie"—r ﬁj(k) £°= +Q 8oV
Fe’"Ea.]] +26 — Fet) E’s-0Quuv

'l'epk'umasi le il asaijak}
Sorulact cevaplayna.
. Anot tep kimes) nedic’

+ Katot teplimes! nedic’

. fe.'la{\r-qefk‘umes\ ve f)u'l f)o+ans}je\r

e Di5 devrede elektronlacn akis
_4dnG nedir?

o Fe Ye ﬂ
nasil degisic?

o Tuz kdprésandek? _wenlarin alug
y8nlert' naside)

« Pl semast nedic?

elekteotlarin kaltleler?

Nerst Esitlia
Aaot ve katot kaf»larmdal:: tyon-
lactn decisim fackl ise F}I Vo+a;—
Siyelt apagidak! e$i+uje3&r¢

\'\esarlamr‘-
Epil: E;.’I _ 20832, [;7 Kfn'l
n= alinan ya da vecilen elektron
5@3\9
[ 4rdn dectsim! d CAM‘I‘]
KP'(' Siren derigim! ja<e [KQ,H-J
=g
8 ORNBK:
g .
g.
= 2n Cu
Q||L 4

04H 2a(NDJ),

AM CuNO,),
sulu ¢o2elHsi

sulu cozeltis)
2a)—2ncagles  E=+036V
Culld —Citap+26  E°=—034V

Mukacidak! Fil‘m Fo+ans}del.‘ kag vo Hiud

X

ZEDUVA




Pil Gerilimine E4ki Bden Faktorler ORNEK

O,

il tepkimeleri denge depki- He 05N o
/ mesfcl:f. ik
-p{lGn clei\ses‘m} drunler 38(\&:\2 1.kap 2.kap
kaJcltran tdm etkiler pi l _3ecﬂiminl i:;a L;,;Aifi‘;;s} éﬁu i/gc[;;s;
achire Lt —Liep +le  E°-+305v
o Pilia cl_e_:\jes'm.' ojicenler lehine H::.(g) _’thﬁHle— E°= 0,00V

Culk) —’Cllz'faqn-ZE F-_03LV

kgngran Fm etkiler Pil _gecilimin
. Ano‘t ve Ka+o'l _wan {'efldmeler} nasil

azalte. _ywaziie?
ORNE K :
- z
A Al e Net oil tepkimes: ve Egil degert
3 1 > — g r\.eA‘t.("). P r 3 3
LM AqNO, 4K ALNOy),
sulu ¢S2el4is! sulu cozeldis!

+ o o Tug k5pr&sdmleki anyoalar ve kat-
Hj_’nj +le £°=-080Vv _soa\ar  hang ka?lara hareket edec!

Rl = Al3*e2e  €°=+1,50V

o Sabit tha\clulr_’fa l.k?ba f[\\a OH
‘Nave ild_‘tj‘mée Pi jeri imi
-t =9
nasi| de-ﬂ‘s‘n o L ve Cu elekdcrotlarin kitlele-
rindell degisim nasddic?

o Sabit sicaklkta 1.kaba saf sa
‘lave edild_ij‘m&e, Pil qeri i
nasi| cle,jisar‘?

X

ZEDUVA




Ureteg
+ —

F Tuz koprisu

Culk)

IM Maq(NO,),

sulu gozeltis

IM Cu (MOS\Q_
sulu Gozeldis!

Mgt — Mlaq +2&

Cutt — Cﬁ*ca-pde
Jukaridak: cld.zenge, bagl olan
deefecin erefisiin 4 Veolt oldhagu
bikaenek tedir.

BPuna jgne, bu d&%en.eg‘m 1. ve

E’=42,62V
E%_0,3,V

l\caf(armcla l""ﬁ‘ﬂ: ol_ajlar 3er~qeL
\es“r’z

VAWIX AW3HISINW

X
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DeaisiM PiLcer

\
1

N

0,1 M
Zn(Noa)Qu,v(l.n

I. kap

23" dest simt artar

ﬂakseHaeAme olmali

2
Aat— Jtnzo.m) +le

(v)
Aot Z”<b@ rﬁ@”m Katot

/ |

M

Zn(NO3)p6uda)

Il. kap

'.2(\“ dectsim azalin

[adi rgenme olmaly
2% ) +le—r Zna)




Omiek .
- c
Cu 7 Tuz képrisi “
N i
ool e
c"ztaq) CAHC*[)

Yukacida vecilen decisim Pi‘ine
asggxdakt Islemler ayai sicaklikta
aye syt wygalandignda pil _gerilimler
nasil Jej:;ir?

Yaeulan Etk P\ Gerllient

3)1.kaba S3p Su ekleme ... ...

b) 2. kaba S53f su ekleme
o 1. kap’(an su buhaclasteme
A)Q-ke()-‘ran su buhaclagtirma ___- ...

2)§.kaba Cu(NOy), katist .
ek}gﬂi? Gozme

P) 2. kaba CulNO,), katisi
ekk’j‘l p Gbame

) i-“kaba Na,S katsi e(dedif e
o2me :
(Cud kahsi suda a2 Go2deme)

h) 2. kabs Na,5 katsi e(ded}F S

C‘azme. .
(Cud kahs suda a2 ¢o2ame)

) 2. kaba 1M Ca(NOy)y sulu
Co2eltist ekleme

- -

- - - A

- e ™ e o % ma

ZEDUVA

VAWIX AW3HISINW

ELELTROLIZ

Oreteg

i1
N

Anot Katot

Elektroliz ol'ajmc\a;
» likseltgeamenin oldugu elektrot

Elektrolit

anot p 'mé‘\_c:senmcn'm olelgsu elektrot
L atottur.

.Aﬁm(ar anot elek-l-ro:la)ka’gm-
lac ka'{‘o‘{' eleltroda _S'aaler.

KIMYA @

A%orﬂar‘
'méi_rjenlr‘

_Yhkseltgenir
NaCl¢s) — Nat) +(/£(1_t<3)

Kokt Na© 4l = Na(k)

Aoty CL~ ——-71/5[;_ + e




OrNEL: N/
Pt Pt Pt Bl Pt
|
fls Clesy M3 Clycs)
I. kap Il. kap

Yukacdaki sect bagli elektrolia di-
2eneginde devreden 39,65 amrerlik akim
1000 saciye b.ojcmca jeqirilﬁ‘mde
I. ve T kabin katodinda kacar gram
me+al +op\amr',’ (M_g:lh) Ag=(o8)

VAWIX AW3HIS3IW
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e KaPlamaallH'a

Metal KaP|amac.|||<

altin gumis krom, ni-

kel' bakir sibi metaller  kullamhr

* Metal kap|ama isleminde kaflanacak

madde elektroliz kabinda kafot elek-
trot, kaplayacak metal anot elektrot
olarak ' gérev yapar Elektrolit olarak
anotta kullamlan™ 'metalin iyonunu ige-
ren cozelti kullanlin

V\oroa.-jonclan Korunma Yontemler:

« Galvanizlemek
» Boyamak

* Katodik Koruma




KARBON

KiMyAsINA  GiRris

Orsanik" ve Anorjanik Bilesiklerin

Genel

Ozelliklerinin

Karsilastirilmasi

Organik Bilesikler

Anorganik Bilesikler

Temel kaynagi canh-
lar ve canli kalinh-
larmdie

Temel kagnagn

clogadaki mineraller -

dir

Tepkimeleri 3ene”ikle
yavas ve Gok basa-
makhdic Fazla mik-
tarda enerji gerek-

ticie

Tepkimeleri 3ene"ikle
hizhdir ve +ek
basamakhidic Az
enerji gerektirir

Erime ve l(aynama
noktalari genellikle
disaktiar

Erime ve kaynama

noktalar genellikle
yaksektir

Genellikle kendilerine
has kokulari vardir

Genellikle kendilerine

has kokular .yoktuc |

Genellikle yanicidirlar

Genellikle yamic:

degildicler
Genellikle kovalent | Genellikle iyonik.
bilesiklerdir bilesiklerdic
Dogadaki saylar | Dogadaki sayilar
cok fazladie daha azdir |
Genellikle suda Genellikle suda iyi
¢oziinmezler. cozunurler.

Sigma ve Pi Baj'am

Iki orbitslin uc uca

ortiusmesi ile olugan

baga sigma (o) bag denin

S

® -+ @ —
s

s-5 Ortusmesi
(o bag)

® ec@— e
S P s-p, Ortismesi
(o bag)
P * P 5rbii
P-p  Srflsmes

S

@ + @@= —

sp®

op3

® + @=—
sp

@

s-sp® ortismesi
P(arr bagsn

o) >o

- 3 5 ¥ H
sp> sQ ogré%?)mesn

Karbon Atomunun éze"iHeﬁ

L atomu peri odik tablonun LA
Srulaunda bulunJagu icin degerlik
elektron sayist 4 'tor

Bu nedenle karl:on a+omu agn; \lja da
arkh atomlar ile 4 t+ane kovalent

bag yapar
Bus bgg":ar tekli | ikili ya da ucli
olabilir.
. n-
-,—C':-:' -C—= | =C—- | =C=
P
§ ; ; 2 z: )
% e Puh

Karbonun A”O+(‘OP|8FI
%33{{.Elma,5 — Tekli baj|ar, sp?
o Grafit —p C,ifl- ve tekli baj|ar, sp*

«Fulleren
\/8@3 {‘Gra{en

VAWIX AW3HISINW

Duzlemin altinda ya da ustinde bulu-
nan orbitallerinin dizleme dik olarak
Yyan yana (paralel) drtiserek olugturdu-
3u l:aja Pi (7t) bag denir:

- 0

-p paralel rtismesi
P P P(T\' bagl)
C a+omu

Yani
Pi baﬂ’u iqermi\ﬂor‘sa Sp3
1 +ane pi bagu iceriyorsa —» 5,:"

2 tane pi bag iceriyorsa —» SPp

hibritlesmesi _yapar.

H
/ J — p bag
H"CII:_ I == ' —H — ;smasbagl
sp®> “sp* “sp spt

x mesi  bulunabilic

ZEDUVA

Sigma baglari saylarak da hibritles-



Gr‘up Bilesik Mgegkgﬂe?:kg‘ii - %:gsl r?)‘jleai‘ﬁn G\{'iifeﬁ"i{mi Hil')I“::il:.est
Li-H
1A LiH Dogrusal - Polar - -
H-Be-H .
2A | BeH, Dogrusal 130 Apolar AX, sp
H
3A | BH, H’B\H“ 120° Apolar AX, sPa.
Diizlem chen
(Ucgen Dizlémsel)
A
IA | CH, H’I_fC‘H 1095° | Apolar | AX, | o
Dﬁzsﬂn Dc'irt-jﬁzlﬁ
H\C= /H
LA | GH, | HZ H | 120° | Apolar AXa sp?
Diizlem Ucgen
(Ucgen Dizlémsel)
[.A Cle H—C=C—H 130° Apolar AXZ sp
Dogrusal
5A | NHs H’l_fN‘H 107° | Polar | AXaE | o
L"Jcsen Picamit
6A | HO | -0y {0L5" | Polar AX,E, | sp
Kirik Dog“ru
(Acisal)
7A | HF H-F: _ Polar - —
Dogrusa|

|
X

ZEDUVA




ORGANIK  KimyA
Qd‘andlrma

o Bo uzun karbon zincie
belirlenir

* Varsa fonksiqonel grubs (OH,
COOH, CHO-..) kiguk numara
gelecek sekilde numara verilir.

b kasidonel

ya da gl
verilie. o
(Hem ikili hem uclu bag vacsd
Hec iki uctan esid wzdklikts ise
kilh 8ncelikli |
Her iki uctan esit uzsklikta degl
15e hangisi ucd yakinsa ©)

gruf Joksa ikali

333 kuguk numars

ksa ana
allanmalara

o Kili yada iely bag
2nor disinda kalé_c?
kicik numara verilir

Eger bu yan gqruplar ana zincirin
ng ki ué?ma gesﬁ'l- uzaklkta ise
ikinci yan gruplara, onlar da esit

uzaklkta ise diger yan qruplara
bakilir. @ @ 3 J I
Eger bu yan gruplar ana zincirin

her ki ucuna “esit u=zaklkta ise
dallanma sayisi fazla olan taragtan
numara|anc||rmaja baslanir

Eg'er bu yan gruP|ar ana zincirin
her iki ucuna ~esit uzaklkta ve
esit saglda ise dallanmanin alfabeh’k
Snceligu'ne gore numaralandirma SaPlllﬂ

Bu yan gruplarin  alfabetik oncelig:
be|iriznirl<e9n P di- tri —,f sekonder-, ‘I’er*s%er
gbi ekler dikkate alinmazken izo-,

neo- qbi ekler dikkate alnir

VAWIX AW3HISINW

ZEDUVA

Bilesﬁéin adi 3az|||r'|<en once yan
gruplarin ana Zincirde bagl: oﬁujm
karbon numarasi, sonra yan grubun
adi gazulm

Numaradlarla kelimeler kisa Gizgi (-)
ile a3r|||r.

Ana zincire ayni srup+an birden
azla baglu ise yan grup adinin
onine her bir yan grubun baglu oldu-
ju karbonun numarasi aralarina virsﬁl
Eonulur ve di-/+ri-/+e+ra- gibi on ek

3e+iri|ir.
Ana zincire. fa_rldl gruP'ar bajlu 1se

her grubun isminin “arasina virgil (,)
konulur.

» Dbz =zincirli ilk 10 hidrokarbonun
adi asajldaki sibidin

CH[. —>Me‘|‘an
CaH, — Etan

C(,Hu, - Heklan
C;Hw —— HeP+an

C3H8 g Proj:an Cs H18 —> OH’an

C[, Hw—’ Bﬁjran Cg H20 —> Nonan
C5H11_> Pen"'an C10H22_> Dekan
Alkil Gruplam

« Alkanlardan 1 hidrojen eksilmesi ile

olusan radikal gruplara alkil denir.

° Genel fOr‘mﬁ"eri CnHzn-q_ dir.

-CHy -CHy metil
-CoHs —CH,~CHgq etil
-CaHz —CHy~CH;~CHy propil
-CyHg —CH,~CH;~CHy~CHg butil
=CsHii ~CHy~CHy~CH,~CH,~CHgy  pentil




Pratik Yontem
CH3"CH2-CH1_ CHs"gH’CHs
« Bir  hidrokarbonun kapaln ormuliint
karbon ve hidrojen saymadan bulmak
igin asagxclaki yontem kullamlie

n- Propil l‘zoProPi|

(primer ProPil) (sekonder Propil)

oBaslan |c+a ormil CaHan+2 kabul edih‘n CHa-CH,-CH -CH,- n-E)L'ri'{l
« Her B?r- pi I:;Eagu ve her bir halka 3 2 > 2 (pr‘imer batil)

CnHan+a. formﬁlﬁnden 2 +ane H atomu azaltie. )
CHa-CH -CH,-CH;  sec-Bitil
! (sekonder butil)
CHy-CH=C~CH=C=CH, CHy
CHy CH3-(13- ter- Bitil

(tersiyer b&‘l‘nl)
CH Y
Y AYAY ’

CH:CH-CH2<I CaHs
CHy-GH-CH-CH-CHj

BI" CH3

VAWIX AW3HISINW

Alksn Alken Alkin Alkol Aldekit

-an  en -in -ol .3l (CH3)3C CH,CH(CH,)(CH,),CH(CH3),

keton Ig ggcmks(l.‘k

Ester
oY) ok ast —oat
CH, Cl
Primer (Birincil) Karbon atomuna _ : L
karbon atomu: dogruclan { karbon CHa QH-Q— CH,- CH-CH,
atomu baglidin Br CHy
SeLonJer (ikincil) Karl:on a‘l‘omuna
karbon atomu: dogrudan 2 karbon
atomu baéhdm C|H3
Ters'lger (ﬂcﬁncﬁl) Karbon atomuna CHS‘ (':H- (,:H'CHJ' CH'CHB
karbon atomu: dojrudan 3 karbon Br ?H'CHa
atomu bas'lucllr. CH,

ZEDUVA




Alkanlarin  Ozel (Y333|n) Adlandicilmas:

e Ana =zincirin 2. karbonuna 1 +ane metil
(CH,) grubu bagli hidrokarbon, alkanin
adinn~ onlne izo on eki 3e+im'|ip
toplam karbon sayisina denk” gelen
alkanin adi Saznhr.

C‘H3 C|H3
CHs‘CH"CH3 CHB‘CH‘CHl'
izo butan izobuhil

IUPAC= 2-metil propan

« Ana =zincirin 2. karbonuna 2 +ane metil
(CH,) grubu bagli hidrokarbon, alkanin
adinin~ onlne neo on eki Hm‘lip
toplam karbon saysina denk” gelen
alkanin adi 3a.z|hr.

s chs
CHB"(l:'CHs CHs‘C‘:"CHz‘
CH, CHa
neoPen+an neopen‘H |

IUPAC= 2,)-metil propan

Br
CH3
CaHs

CH,

CH,

Br
CHsy

ZEDUVA
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CHa G,
CHy=C-CH- C=CH-CH,
CHs

Br cH,
CHa-CH= ClZH— CH-CH-CH_:,
CIH"'CH3

CH,

s
CHa-C=C-CH-CH-CH,
CHy

CH,=CH- C=C-CH-CH,
CH,

CH3-C=C-CH-C=CH
CH,-CH,




Amino Benzen

Anilin

@C Hl-

Benzil

CHJ.'OH

©

Benzil alkol

@NO,_

Nitro Benzen

C-OH

Benzoik asit

OH

@CHs

pm

©"
Hidroksi Benzen
Fenol

Naf+a||' n

Benzaldehﬂ'

CH,

@cu—as
CH,

Fon'ui_ljoncl Grup Bilesik Sumf| Formal Genel Formul
-OH Alkol R-OH | CaHanssO
-OR Eter R-0-R | CaHansaO
0
-C-H Aldehit R-&-H | CaHanO
<
g -g— Keton R_g_k CnH2n0
é. -C-OH | Karboksik asit| R-C-OH| CrHanOs
= o o
-C-oR | Ester R-C-OR | CnHanC:
-NH, Arin R-NH,
-NO, Nitro alkan | R-NO,
-CeHs Aromatik Bilesik| CeHs-R
CHs
CH3-G =CH-CH-CH-CHy
CaHg OH
OH  OH
CH3-CH-CH-CH-CH-CHj
OH  CHj
CH, OH
OH

ZEDUVA



CH3- CH-CHy-OH
CHs

OH
CH3‘ CHQ_‘CH‘CH3

CHs-0-CH-CHj
CH,

CHy
CH3~C~CH;CH
O-CH3

(<>
@'CH;"OC;HS

CH3‘CH2_" O"’ CIH "CH3
CH,

G CHs
CH,-CH- O-CH-CH,

VAWIX AW3HISINW

X

oy
CH;-C-CH-CH-C-H
C,Hs CH,

0
]}
(CH3)3C-CH-C-CH,-CH(CHy),
OH

Q o
CHy-C-CH,C-CH,

CH,

CH; ©

CHyCH-CH-C-H
OH

C.:H3 "

CHy-CH-CH-C-OH
OH

Q Q
HO-C- C|2H-CH_7_-C—-OH
OH

ZEDUVA




O
1]

CHy~CH-CH-CH; C- OH
OH NH,

O
CHs-CH,~CH,-CH,-C-O C4Hs

O
CHs-CH,-CH,-C-O CHs

%
CH3-CH-C-O
CH,

VAWIX AW3HISINW
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Organil( Bilesiklerde izomerlik

«Kapall gormiilleri ayni, acik gormilleri pack-
I P()rsanf;k l:lilesi'He;?e ol Dokl

denir:

izomer bilesikler

°Bi|esigi o|us+uran atomlarin dizilimlerinin
arkll olmast ile olusan 'lzomerlige
yap! izomerlig.' denin

°Yapl izomerligi dort cesittir:
“Zincir -Da”anm_a iZOmer|igi

-Zincir —_Halka |zomer|igi
'Konum |2omer|i§i .

'Fonksigond GruP |zomerligi

Zincir -Dallanma |zomer|iji

* Ayni karbon sayli hidrokarbonlar
diz =zincicli halJ2 3az.||abi|di gi gibi
dallanmis olarak da gazllabil?c

Bu sekide olusan izomerlige zincir-
dallanma '|zomer|i§i denin

CgHy; (Pentan) bi‘esiginin izomer sayisi 3tir

n-Pentan

CH3" CHz‘ CHz‘ CHz‘ CH3

CH
CH3'9 -CHy 2,2-dimetil bitan
CH3 ( neopen"’an)

CHg’?H‘CHz‘ CH3 2-metil bitan

CH3 (izopenf‘an)
C|:H3 2-metil bitan
CH3'CH2' CH- CH3 (izopen+an)
(Fackh bir izomer degi|clir.)

VAWIX AW3HISINW

JUVA

Zincir -Halka izomer|i3i

* Kapali rormiilleri aynm olup biri diz
zincicli "digeri halkal yapida olan bile-
sikler =zincir-halka izomer(fgi BaPml$+|C

/ CHJ.-CHZ '
- CH1=CH-CHJ_'CH3 Siklobiitan

1- Biten

AN

Me+i|si|<|oProPan

Siklobiiten

CH=C-CH,-CHg
1-Bitin

Konum fzomerﬁjf

Ayni fonks]?onel grubun farkh kar

bonlara bag anmasiyla olusan izomer

|i3'e konum izomerlig; denir:
CHEC'CH)_’CHB CHs‘CEC'CHs
1-Bitin 2-Bitin
CH3"?H-CH2'CH3 ?HI'CHJ_'CHJ"CHS
Cl Cl
2-klor bitan 1-klor bitan
CHa CH,3 CHy
CH,3
CH;
{,2-dimetil CHs { 3-dimetil
benzen 1,4-dimetil benzen
benzen




Fonlgs‘n\jone\ Gruf) 'L&orner‘!ij—: Aym  karbon 5551\( aldehit ve keton

12omecdir
o Ayt karbon saylh monoalkol ile eter n n
fo!?\ksiSOnel srup3 izomeri dir. CH,CH, C-H CHy-C-CH4
CH3-CH,-OH  (caH0) CH3-O-CHy 1ve 2 karbonlu aldehitin keton
E+anol Dimetil eter laomert JOk"'u!‘.

* Kapal formﬁlﬁ C,HpO olan bilesik
formﬁ"erini Hazalum:

Ay karbon sgjl\l karbokslik. asif

ve ester ‘jzomecdir

CHyCH,-CH,-CH,-OH  1-Bitanol o o

n
CHaCH,C-OH  CHy-C-0CH,

CHyCH, g:j CHy  2-Bitand 1 karbonlu karbokslk asidin
estec 20mer: JOk‘]‘uf‘.
ch
CH;CH -CH,-OH 2-metil-1- propanol =
CHs :
CH3‘Cl: ~CH, 2-metil-2- propanol 2
OH

CHa-CHl_O_CHl_CH3 Dl.e"'il e+ef‘
Etoksi etan

CH;CH;CH,-0O-CHj Me+i|,ProPi| eter
Metoksi propan

CH3-O-CH-CH, izoproPi|,me'|'i| eter
(‘:H3 -metoksi propan

{ karbonlu alkoltun eter izomeri

yoktur.

X
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Cis - Trans Izomerlis‘ '

enlerde ¢i agin karbonlarina bagl
Alkeslerde cigt bagin karbonlarina b
gruplar,dﬁzlemin ayni tarapinda ise
cis, farkh tarafinda ise trans izomeri
olarak adlandarulm

............... /C=C\ /C=C\
cis-2-blten }rans - 2-biiten
=Y
ag N N /b ag €
C=C C=C C=C C=C
i/, \b b’ N a7 N e \d
cis cis cis-trans cis-trans
'l:g.omerligi izomerligi
gostermez  gbstermez
a_ b a_ _c a_ b o s
C=C C=C C=C e-C-C-¢
b/ N3 b/ Na 3”7 \a L clJ
’cr'ans {:rans cis-trans cis-trans
izomerh‘gi izomerligi

gbstermez gbstermez

VAWIX AW3HISINW

Asa':daki Bi|esik|eri cis-trans izo-

merliklerini belirtiniz.

CHa‘ CHQ H
AN /
C=C
H/ \ QH"CHs
CHq
Chsl H
C=C

BY  NCHsCH,

CHyCH,  CHyCH,
c=C

B B

Rl

%I

%

trans-1,2-dikloro -4-metil -1- penten
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Alkanlar ( Para]cinler)
. Yaptsunda sadece tekli Bag'ar bulunan

hidrokarbonlara  alkan denir

. Alkanlar diz zincirli, dallanmis ya da
halkal: \njapucla olabilir

. Genel .Formii"eri CnHansz dir

. Tum baglarl sigma IDBSICII(‘-

- Bag acilam 1095°, VSEPR SSs'l'erimi
AX, ve molekil Seome'l'ri‘eri dizgtin
dort yuzludiin

. Yamcdnrlar'.

CnHzml "’3-;_*‘1 Oz —nCO, + (n+i)H10

o Yer degishrme "'epkimesi verirler.

CHq + CI2 - CH3C| + HClI
CHaCl + Cly— CHyClg+ HCI
CHyCly+ Cl— CHCl HC
CHCly + Cly—= CCl+ HCl

. Apolar yapdadrrlar ve suda ¢ozin-
mezler.

« Karbon saﬂslarn arttikca kaynama
noktalari ~artar, dallanma says:
arttikca kaynama noktas) diser

* Alkanlarin ilk 4 tyesi 7gaz,5'.|e 17
karbonlular arasi Sivi, 17 den fazlo

karbonlular kati haldedis

- Homo|03 sira  olusturur (Acdisk kar
bon sagu\\ iki hidrokarbon arasinda CH,

kadar‘ far'k o|masu durumu)
CHA C_ZH‘, Cg,Hg CL,H10
N N A
CH, CH, CH, CH,

ZEDUVA
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Halkali Alkanlarin Ozellikleri
« Genel formG“eri CrHan dir (h>3)

.Yapnsmda sadece tekli Iaas’lar (sigma)
bulunur:

g Apolar 3ap|JaJu-|ar ve suda ¢dzun-
mezler.

- Karbon saylari arttikca kagnama
noktalari ~artar, dallanma says:
arttikca kaynama noktas diser

. Homolos sira o|u$+urur.(Ard|s|k kar-
bon sayl iki hidrokarbon arasinda CH,
kadar fark olmasi durumu)

C3H{JCL|H9 C5H|0
CH, CH, CH,
Alken|er (O'efinler‘)

. Yapnsmcla en az bir tane cif+ bag’ bu-

lunan hidrokarbonlara  alken denir

. Alkenler diz zincirli, dallanmi s ya da

halkal:  yapda olabili
+ Genel pormilleri CnHan dir
- Yapsinda en az 1 tane pi bag vardi
- Yapisinda en az 2 tane sp* hibritles-

mesi yapmis karbon atomu bulunur

. Yamcadurlar.

CnHln + %?: O_?_ —_— DCOQ_ + nHzO
. Apo|ar Hapldadlrlar ve suda ¢oziinmezler.
+ Karbon lar arthikca kaynama nokta
lar artar, dallanma sayst arttikea

kagnama noktas duser

’ Homolos sira  olusturur  (Acdisk kar
bon sayl iki hidrokarbon arasinda CH,

kadar {ark olmasi durumu)
C_zH[' C3H b CL, H 8
A A
CH, CH, CH,

» Etilen (CH,=CH,) ga=, meyvelerin olgun-
lagtinlmasinda  kuallanhe = g .~ B




Alkenlerin Reaksigonbru
. Katilma Reaksi‘gonbn
Karbon atomlar arasinda Pi bagu
bulundugu icin alkenler katilma tepki-
mesi Vverin

Katima ‘|'ePkimesi sirasinda Pi baén

kirthe ve 'bu karbonlara atomlar a3-
lanir:

H, Katimas:
CH:_:CHQ_ + Hl—’ CHs"CHs

Halojen (X,) Katilmasi

CH1=CH1 + Brl i qu_ClHl

Kirmizi -
(Ren’(siz) (Kakverensi) Bl“ BT‘
(Renksiz)

Alkenler bromlu suyun rengini 3iderir:

CHJ_=CH1 + CIJ_ —— CFH.‘L—C,:HJ.
Cl Cl

Halojen Asidi (HX) Katilmasi
Markovnikov Kurali: HX +4ra bir bi-

lesik karbon atomlari arasinda pi
bag bulunan organik bilesiklere kah-
lirken

HX teki H , Pi bags ieren karbonlardan

hidrgjeni fazla olana

HX"*’eI(i X, Pi bagn iceren karbonlardan

hidrg’eni az olana
baglamr.

CH,=CH-CHz+ CH3-CH-CH,
el -

X
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Su (H-0H) Katilmas

OH
CHy-C=CH-CHy+H-OH —> CHy-C—CH;CH,

CH, CH,
Poll'merle$me
Alkenlerde karbon atomlari arasin-
daki pi bag achp cok sayda

molekilin birbirine ba§|anmasl ile
olusan biylk molekile’ polimer, ger-
ceklesen tepkimeye ise Polimef"esme
denir

H\ _ /H - l;' I;l

n H’C—C\H ﬁ—ﬁ
Etilen n
Polietilen

CH1=CH -

oM [H

" H’C—C\u - ﬁ'ﬁ.
Vinil klorir n

Polivinil kloriir (PVC)

EF
%
n
Po|i+e+raf|ore+i|en (PTFE)
(TeFLON) (A\

Fo F
n - -_—
F~ F

-Ea‘h-aflor etilen




A,kinler(Asemenler) Asetilenin Kimgasa| Real«sigonlam

.Yalmsmda en az bir tane ucli bag bu- Katilma Reaksigonlan

lunan hidrokarbonlara  alkin denir

. Alkinler diz zincirli, dallanmis ya da H, Katilmas
halkal: gaPlc’a olabilir
Her [mol pi [:agma 1mol H, katlabilir

. ' " . C _ d. .
Ge.ne formu"eru nHznz n Ase+|‘|enin B?P'S'" da 2 tane P.' ba§|'
ile

bulundugu icin I mold 2mol H,

. Yaplsmda en az 2 tane pi bag vardir fepkims  verir.

. Yaplsmda en az 2 tane sp hibritles- CH=CH, + H, ﬂ»CHa-CH3

mesi yapmis karbon atomu bulunur Elilen Etan
« Yaniadirlar. i CH=CH +2Hlﬂ» CH;-CH,
Foge Asetilen Etan
CnHQ_n-9_+ 351 O:z. — ﬂCOz +(n-—1) H).O <
* Apolar sap'dadlrlar- ve suda ¢dziinmezler. é
» Karbon saylam arttikca kagnama nokta S Haloien (X.) Kah
lari artar, dallanma Saysi arttikca aiojen \Aa/ Rahimas:
ka\ynama nok+as. dﬁsen Her imol Pi Bagma imo‘ Xz ka‘hlabihr.
'Homolog sira  olusturur  (Acdisk kar Asetilenin yapisinda 2 tane pi_bag:
bon saylh iki hidrokarbon arasinda CH, bulundugu Tigin L mold 2mol " X, i9|e
kadar fark olmasi durumu) +ePkime verir.
CHy CaH, CuHe
A A A iBr‘ Br
CH, CH, CH, CH=CH, + B, —> CH,-CH,
Etilen 1,2-dibrom etan
» Asetilen (CH =CH) g2z, oda kosullarinda
gaz halindedin  Cok cabuk alev alabildi-
§i icin cok Yiksek  derecede yanar Br Br
Metallerin  kesilmesi ve kagnak islemin- CH=CH + 2Bp,—> CH -CH
de kullanmilin Asetilen Br Br
Asetilenin Elde Edilme Yontemleri 112.2-tetrabrom etan
°Karpi+in su ile tepkimesi sonucunda
asetilen ve CalOH), elde edilir
CaCa (k) +2H,0¢s1— CH=CH(g) + CalOH),(suds)
Karpi+ Ase+i|en

X
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Ha|ojen Asidi (HX) Katlmas: .

Asetilene imol HCI katlrsa iPi

bagu acihr  ve Brom eten (vinil bromir)
usur

Br
CH=CH +HBr — CH=CH

Ase+f'en Vinil bromur

imol HBr katilrsa i Pi

Vinil bromure

bagl ac|||r ve 1,1-dibrom e‘l'en o|u5ur.
Br Br
CH=CH +HBr — CH;-CH
Vinil bromur Br

1,1- dibrom etan

|'\a|qjen asidi katlma-
Kur‘ah 32-

Asehlene
sinda da Markovni Lov
cerlidin

Su (H-0H) Katilmas: ,{‘%

Asetilene su kahHugmda oncelikle ka-

rarsiz bir bilesik olan enol, sonra karar-

Il acetaldehit  elde  edilir
OH Q
CH=CH+H,0 — CH,=CH = CH4sCH
Asetilen Enol Asetaldehit
(Kararsiz) (Karacl)

Karbon saysi 3 ve daha razla olan
alkinlere su katildignda  &nce karar-
s1z enol ,sonra kararl
$1§i olusur

OH O

: I
CH=C-CH,+H,0— CH=C—CH,=CH;C-CH,

Dimetilketon
(Kararh)

Enol
(Kararsiz)

ProPin

X
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bir keton bile-
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Polimerlesme

Reaksijonu
600 °C sicakhkta

2 birim asetilenin

bir ara%a 3e|mesi ile benzen bilesigi
elde edilin y
|
V
H—C/C —H
3 CH=CH — C| Il
- H—C C—H
Ase+|len \\C/
|
H
Benzen

Yer De§|‘$+irme Reaksgonlarn

Ue alkinler amonsakll A9N03 cozeltisi
(Tollens ayuracn) ile ‘l‘ePkime vererek begaz
cokelti olusturur

ic alkinler bu +epkime3'| vermez.

CH=CH 2 AgINHgl, —Ag-C=C-Ag+INH5 + 2NH}

setilen Beyaz cokelti

CH=C-CHy+ AqINHyl—~ Ag-C=C-CHy NHy- NH{

Pr‘oPin Beyaz cokelti

4+
CH-C=C-CH,+ Aq(NH3),— Tepkime Olmaz
2-Bitin

Ue alkinler CuNO; cozeltisi

amonyakls
(Fehling aH«ram) ile +eﬂdme vererek kirmizi
cokelti olusturur

ic alkinler bu tepkimeyi vermez.

CH=CH+2 Cu(NH_;\;_ — Cu-C=C-Cu+INH, +2NHZ
Asetilen Kirmzi ¢okelti

CH=C—CH;t Cu(NH3):_—> Co-C=C-CHy NHyr NHZ
ProPin Kirmizr  ¢okelti
+
CHa—CEC—CH3+ CU(NHs)l_’ _reF‘(ime Olmaz
2-Bitin




AvLkoLLer

A"(o“erin Genel Oze"ilderi ve

SInlf'anclmlmasl

-Monoalkollerin Senel formﬁ“eri CnHansaO
dur.

-sg hibritlesmesi yapmis  karbon atomuna
-OH srubu Baglanmasuyla olusur:

OH OH
Hs‘OH CH3' H'CHS CHa‘é'Csz
l\
CCSP’ CZP’ CHy ™op?

+-OH srubunun l:agln oldugu karbon atomu
pi Bagu iceriyorsa alkol degiHir.

oH o
CH3-CEE—OH cml=<c-cu3 OOH
I il s |
~N

Alkol c':ize"is"' SSshrmez.

u 5> i
CH= C-gHz-OH CH_1=CH-(<_H2-OH GOHI

~N

Alkol azellag.' 355+erir.

VAWIX AW3HISIW

o Alkol molekilinin qeometrisi sugunkine
(H,0) benzese de {as‘ agilart farkludnr.

o .
A H R %H

. Yaplsnda { tane -OH qrubu bulunan alkol
lere monoalkol, birden faz|a -OH grubu

bulunan alkollere ise Polia”(ol denir.

Alki:”er
| }
Monoalkoller Polia“l(o"er
CnHz2n+20 v v
Yapisinda 1tane Dioller Trioller
‘OH bulunur. CnHJ.nonz CnHzn#:.O;
CH3-CH,-OH Yapisinda 2tane  Yapisinda 3 tane
Etanol -OH bulunur, -OH bulunur
?Hl.(l:H-’- ?H{?H 'C'Hz
OH OH OH OH OH
Etapdiol Propan+ri ol
o Alkoller, 3apu|arm¢]aki -OH grubunun lbag-

h oldugu karbona gore primer , Sekonder

ve +ersi5er olarak ~ adlandirilin
*-OH Srubunun Bagh o‘dugu karbon atomuna CHa- CH,-CH,-OH H.-OH
-OH srul:u ya da farldn fOnksi onel grubun el @' o OH
bagl oldugu  bilesikler zlkol aegaldin karbon karbon
o Primer alkol (1°) Primer alkol (1°)
CHy~C-CHs CHy~CH,~CH,
OH OH OH OH OH
Alkol ozelligi Alkol Szelligi T I
. 4 9 s oot 9 CH3 H CH3 C&:CHS
305 ermez. 3 Sterir. Sekonder Sckonder
rbon karbon
OH Sekonder alkol(2°) Sekonder alkol(2°)
CHy-CH CH,~CH,-CH,
CN OH CN
Alkol &zelligi Alkol Bze"ig‘i OH CH,
355+ermez. 385‘*erir. CHa- %SHS CHy-CH,- : -OH
C 3 Terfser C 3 .[e;sijer

Tersigu‘ alkol (3°)

X
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Tersiger alkol(3°) |




* -OH sruLunun bagh oldugu karbon atomuna ETERLER
(o karbonu) en az 2 hidr‘o‘in atomu Ibagh ise
rimer alkol, 1 hidrojen atomu bagh ise Eterlerin Genel Ozellikleri
Eekonder a“<o|,hidro_l'en atomu baé'l sde"ﬂ ise “ ermsml el:neauralrznisl e
+ersi32r alkol olarak &mflandlrnlabiin f
C,:Hs 'Genel forma“eri CaH2n+20 'Cll'r.
CH,-CH-C-OH
M /OH /¢ Eterl
foin i
P N oz N '
Sime{‘rik Eterler Asimetrik Eterler
. Aﬂ“' karbon saylh 1°2° ve 3° alkollerin (Basit Eterler) (Karigk Eterler)
Hardaki R-0-R R-0-KR
ayni sartlardaki ~kaynama noktalar arasinda (R4R)
Pr‘imer a”(0| > Sel(onder alkol > —I—CFS'ISQF a“(OI 5] E+er|er renksizdir ve kendine azsa
kOl(UIarl Va‘dlf‘.
o
CH3-CH;-CH;-CH, > CHy-CHyCH-CHy > CH3-C-CHy < ° Polar yeplh  bilesiklecdir
OH OH ~ OH

» Genel olarak 3o§un|uk|ar| suyunkinden

iliskisi  bulunur. Kocakbin

VAWIX AW3HISIW

» Alkollerde -OH Srubu sebebia‘e molekil-
|eri arasmda 3ogun fazlarcla hi&roJen Eagu 'E+er molekﬁ“eri arasmcla hidrojen

icerirler. bagi icermez.

Bu nedenle ayni karbon sayli monoalkolin u nedenl

kaynama noaa‘a& aldehit, “keton, eter ve 5 derle

hidrokarbonlardan Bﬁyﬁk{'ﬁn *Aynt  ortamda  karbon sayis esit
0‘2.:\ alkolden daha dasuk kaynama

» Monoalkollerde  karbon says! arthkea kay noktasina sahip’fir?

nama noktasi artar, ¢ozlnirlik azalr

Kaynama_ CH,-OH < CoHsOH < CyHyOH Rognans Nokbew )
Noktasi ~ 3 28 el CHS‘CHz“CHz'CHz‘_O_H 118
COZUI’\UP'CJl(: CH3"OH > CQ_HsOH > CSH}OH CH3‘CH2‘O‘CH2‘CH3 3‘,,6

*Eter molekilinin gapusmda bulunan
oksijen atomunun~ ortaklasmamis
elektron cif+i le su molekdlindeki
hidrqjen ile hudrqjen bag olusturur
Bu Tnedenle eter molekfﬂﬁ suda ¢o-
CHy- CHy-CH, < CHy-CH-CH, < CH,-CH-CH, 20nin

OH OH OH OH OH OH

» Alkollerde -OH srubu sayisi arttikca

aymi sartlardaki kagnama noktas: artac

X
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Aldehit ve Ke+or).|ar|n Fiziksel ve
Kimsasal Ozellikleri
o Aldehit ve Ketonlar karbonil qrubu
icerdigi icin Polar Sapuludm Bu ne-
denle “suda c¢ézintirler
» Karbon sasulan arthkca sudaki co-

zinurlukleri ~ azalir

. Hidrojen Bagu icermedikleri icin ayn!
karbon 533||| alkollere gore kaynama
noktalari “daha disuktir

) AHe"\i‘I' ve ke+0n|ar

-Katlma +epkimesi verirler.
~Yanma '|'epkimesi verirler.

CabanO +30:10,—n CO, +nH,0

‘lndirgenme ‘|'epldmesi verirler.

0
R-C-H + H, =2 R-CH,-OH

A|¢:le|1i+ Primer Alko‘

Q OH
R-C-R+ H, =% R-CH-R
Keton Sekonder Alkol

-Primer alkoller SﬁkseHsenclis‘inde

aldehit, sekonder alkoller aﬁkseusen.

diginde keton olusur.

R-C-H

R-CH;-OH +1 0, MG
2
Aldehit -

Primer

Alkol

QH 1]
R-CH-R +10, X0 . R-C-R
Sekonder Z Keton

Alkol
Yﬁkseu‘senme katalizdrleri: KMa0,, , K,Cr,0,

incjirsenme katalizdrleri: NaBH, , LiAlH,

X
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—Aldehitler aﬁkse”senir‘&en,ke‘l‘onbr

3ﬁkse|+3enmez.

0O O
R-C-H+ 10, K0 p_E 0N
Aldehit Karboksilik

Asit

2 o, 1, 8
H-C-H+3- 0, 8% 4. C0H
Formaldehit Formik asit

/

0 0
H-C-OH + 0,80, HO-C-OH
Formik asit Karbonik asit

0
R-&-R + % OJ_M" Tepkime 30‘(
Keton

—Aldehitler bazik ortamda Tollens
ayiraci (Amon}jakh gumis nitrat) ve
eh\in3 c6ze|+isi (Amonaakll Cu“) i\e
+ePkime vericken ketonlar bu tep-

kimeleri vermez.

*Aldehitler bazik ortamda Tollens
a3|racn (Amon akh Sﬁmﬁs ni<|'ra+) ile +eP-
klme3e SirJ?SEnde gumis  aynas olusur.

O O
NH,

CHs-C-H +2 Ag+20H —->CHy-C-OH +2 AgheH;0

Aldehi+ Gimls
A wasi
9 + - NH
CH3-C-CHz+2Ag+20H —— -EPkime yok
Keton

o Aldehitler Fehlins

C* cozeltisi) ile
olusturur

¢52e|+isi (Amonaakh
cokelti (Cu,0)

I(lrmlll

O O

CHg-C-H +2CJ‘11,OH'&>CH3-E-OH+Cu201+2H10

Aldehi+ Kirmiz:
cokelti
'O' 24 - NH
CH3-C-CH3 +2Cu+/0H -—’-’Tepkime 3°k
Keton




Baz) Karboksilik Asitlerin Ozel Adlan

ASl'len Formalo ézel Adi IUPAC Ad
HCOOH Formik asi+ |Metanoik asit
CH,COOH Asetik asit | Etanoik asit

CHCH,COOH | Propiyonik |Propancik

asit+ asit

CH3(CH2_)2COOH Bii'l'irik asrl- Bu;g.\fik

CHy(CH,),COOH Valerik asi+ Pegiﬁpoik
COOH Okzalik |Etandioik
C'ZOOH asit asit

COOH | gglisilik | 3-hidroksi
asit Benzoik
OH asit

Karboksi Mg Asitlerin KimHasa|
Ozellikleri

«Karboksilik asitler Bt'ikseH'sen emez.

(Formik asit haric)

0

CH3'&-OH +_é'— 02_ e, TeFk'nme olmaz .

Formik asit

«Karboksilik asitler indirqenerek once
aldehite sonra primer alkole dénlsir-

ler.

OH +1p, HnCs, HO-C-OH
Karbonik asit

0 0
CHa-C-OH +1-H, NeBHay Cy.-E-l + H,0

0
CHy-C-H +LH, NeBHay CH.-CH,-OH

ZEDUVA
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* Karboksilik asitler bazlarla te imeye

irerek tuz ve su olustururlar
(N6trlesme)

@ @
CHs-C'OH + NaOH - CH3-C'ONa + HJ_O

Asetik Sodgum Sodyum su
asit hidroksit asetat
(Tuz)
COOH _ JkoH __, GOOK _2H,0
COOH COOK

CaHas COH < NadH = CaHlzsCoNa <o

* Karboksilik asitler metaller ile tepki-
meye girerek tuz ve H; olugtururlar

? ?
CHyC-OH +Na — CHy"C-ONa + 3 Ha (9

Asetik Sod\gum Sod yum
asit asetat
(Tuz)

* Karboksilik asitler alkollerle '|'eP|<ime3e

girerek ester ve su olustururlar

?
R-C-OR, +H,0
Ester Su

O
Ri-C-OH +R,0H—
Karboksilik Alkol

asit

Q ?
CHy-C-OH + CHyOH—> CHy-C-OCH, +H,0

Asetik Metil Metil Su
asit alkol asetat
(Ester)




